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KASDIENĄ...
“Vilnies” Vajus
Simfonija
Katalikų Tarpe
Just. Baltušio Pagerbimas

šios dienos “Vilny” rasite pra­
nešimą apie pirmus šuvius mu­
sų dienraščio vajuj.

Oficialiai vajus prasideda su 
pirma diena spalio. Pirmadienį 
ilgon kelionėn išsirengia F. Abe­
kas. Centraliniam Illinois lanko­
si H. Jagminas.

Dirbti įsipareigokim visi vil­
niečiai.

Karo audroms ir perkūnijoms 
siaučiant, garsusis Sovietų kom­
pozitorius Dimitri šostakovičius 
parašė savo septintų simfoniją. 
Joje atvaizduota žūtbūtines ko­
vos už Leningradą. Patsai kom­
pozitorius dalyvauja kare. Jis 
kasa tranšėjas.

Sovietų šalies muzikai, artis­
tai, mokslo vyrai pasišventusiai 
gina savo tėvynę.

Kol šimutis su Prunskiu re­
daguos “Draugą,” tol tas laik­
raštis bus “Naujienų” kampinin­
ku. Vakar dienos num. ten įtal­
pintas vitrioliškas editorialas, 
parašytas naujieniniais nuodais. 
Jame prieš Hitlerį — nei žodžio.

Paėmiau paskaityti lenkų 
“Dziennik Związkowy”—visai 
kita dvasia. Tūli žmonės moki­
nasi ir progresuoja, o tūli visai 
sunyksta neapykantoj.

Septyniolika žymių Amerikos, 
katalikų, j'ų tarpe ir prelatas' 
John Ryan, pasisako už Roose- 
velto politiką ir už didžiausią 
pagelbą Anglijai ir Sovietams.

Tam priešinasi vyskupo Beck- 
mano ir Coughlino frakcija, ku­
ri susidėjo su Wheeleriais ir 
Lindberghais.

Iš lietuvių kun. Balkonas, ma­
tyt, eina su prelatu Ryan’u, o Ši­
mučiai su Couglilinu.

Rytoj chičagiečiai pagerbs sa­
vo idėjos draugą Justiną Baltu­
šį. Jis—anykštėnas, 1905 metų 
revoliucijos dalyvis, nenuilstąs 
kairiojo fronto veikėjas.

Jis taip sutapo su “Vilnim,” 
kad nuo jos neatskiriamas, nors 
formaliai šiuo laiku “Vilny” ir 
nedirba.

Apie Baltušį pirmą kartą, iš­
girdau 1911 metais, kada buvau 
Sibire. 1913 metais jis man su­
organizavo pirmas prakalbas 
Pittsburghe.

Sueikime visi pagerbti ištiki­
mą, nesvyruojantį draugą.

Vokiečiai nesako “Kaunas.” 
Kauną jie praminė “Kauen.” 
Ryg°j j*e suhitlerizavo beveik 
visas miesto gatves. Telegramų 
agentūrą “Eltą” jie praminė 
“Pressdienst dės Generalkomi- 
ssariats.” Neilgai gal reikės 
laukti, kaip Vilnių jie pakrikš­
tys “Hitlersburgu.”

Prūsų Lietuvoj senai išdegu­
tuoti vardai tokių miestelių, 
kaip Stalupėnai, Pilkalnis, Gum­
binė.

Nei pėdsako lietuviškumo!

Kam kam bet Bačiūnai Sme­
tona tikrai apsimokėjo šerti. 
“Dirva” praneša, kad jis jau 
pirko farmą.

Ekscelencija, matyt, buvo ge­
ra atrakcija. Yra, mat, žmonių, 
kurie bent per plyšį nori pama­
tyt eksus!

Kiek šią savaitę Anglijoj pa­
gamins tankų, jie eis Sovietų 
Sąjungai. Tas taip pakėlė darbi­
ninkų ūpą, kad jų darbingumas 
padidėjo 50 nuošimčių.

VILNIS Visokia pagelba

Kovojantiem Hitlerizmą!
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BULGARAI BIJO 
KARO SU SSSR
12,000 Serbų Sukilė­
lių Kovėsi Kroatijoj

Ankara, rugs. 26.—Diplomati­
niai rateliai čia kalba, jog Bul­
garijos valdžia spiriasi nuo Vo­
kietijos stūmimo ją karan prieš 
Sovietų Sąjungą.

Bulgarijos vyriausybė pasiū­
lius Hitleriui kompromisą, kad 
vietoj Bulgarijai skelbti karą 
Sovietams, Bulgarijos armija 
būtų naudojama okupacinėm 
pareigom kitur Europoje.

(Bulgarijos žmonės nusiteikę 
už Sovietų Sąjungą ir valdžia bi­
jo sukilimo, jei paskelbtų ka­
rą prieš Sovietus.)

Budapeštas, rugs. 26.—Prane­
šimai iš Jugoslavijos teigia, jog 
ten smarkiai veikia serbai par­
tizanai.

Prie Saraska ir Mitrovicz, ne­
toli-upės Sava, 12,000 partizanų 
smarkiai kovėsi su naciais ir jų 
įnag'ais serbais parsidavėliais.

Sukilėliai serbai smarkiai ap­
kūlė okupantus. Naciams reikė­
jo šauktis pagelbos. Vartota 
prieš partizanus net stuka bom- 
banešiai.

Prie partizanų dėjosi apielin- 
kės žmones ir mušė okupantus.

Prie Zagrebo, Kroatijos sos­
tinės, irgi įvykę didelis susirė­
mimas. Kada Zagrebo srities 
nacis gubernatorius pagrasino, 
kad serbai partizanai bus bom­
barduojami orlaiviais, būrys' 
partizanų užpuolė kariuomenę 
ir užmušė' 6 karininkus ir 98 
kareivius.

Nutraukta telefonų susisieki­
mas su Zagrebu. Eina kautynės 
prie to miesto.

Naciai įsakė Mussoliniui siųs­
ti Italijos armiją slopinti par­
tizanus.

Naciai Keičia 
Norvegijos Valdžią 
Nori Pasigerinti

Stockholmas, rugs. 26.—Na­
cių diktatorius Norvegijai Jo­
sef Terboven paskelbė, jog 
Quislingo “administratyve tary­
ba” pakeičiama konstitucine 
valstybės taryba,” ir tarybos na­
riai bus ne komisarai, bet minis­
terial.

Visos pastangos iki šiol bruta- 
le spėka nuslopinti norvegų ju­
dėjimą nepavyko, tai bandoma 
užbovyti juos.

Europoje Baisios Sąlygos, 
Sako Pabėgęs iš Norvegijos

Scotish Port, rugs. 26.—Bū­
rys žmonių atvykę čia iš Norve­
gijos sako, kad Norvegijoj, o 
taipgi ir kitose naciais okupuo­
tose šalyse yra baisios sąlygos.

“Norvegijos žmonės badau­
ja,” sakė pabėgėliai, kurie čia 
atplaukė mažu laiveliu. Vokie­
čiai atima iš žmonių viską.

Amerikon rengiasi atvykt 
naujas “svečias”—buvęs Irano 
(Persijos) šachas. Jis tiek tur­
tų buvo prisilupęs, kad buvo 
turtingiausias Irano žmogus.

Jau bent tą šaldrą įsileisti ne­
reikėtų.

“Keleivis” šią savaitę sunaiki­
no 450,000 rusų. Maikio tėvas 
smarkiau vajavoja už Hitlerį. 
Hitleris dar turi šiokių tokių 
nuostolių, o Bostono laikraščio 
redaktorius jokių nuostolių ne­
turi ...

L. Pruseika.

Arthur Lesser, dirbęs ilgai Francūzijos militarjnei pro­
pagandai, sugryžęs Amerikon tvirtina, kad Prancūzijoj 
kils revoliucija į kelis mėnesius, šalis labai suvargus ir 

prispausta. Su Lesseriu čia matome jo žmoną 
ir dvi dukreles.

CIO Unija Už 
Rėmimą Sovietų

New York, rugs. 26.—Trans­
porto Darbininkų Unija savo 
dvimetinėj konvencijoj priėmė 
rezoliuciją, kurioje užgina pre­
zidento Roosevelto užsienio po­
litiką, taipgi rėmimą Sovietų 
Sąjungos, Anglijos ir Kinijos ka­
ro prieš agresorius.

“Mes sakome sykiu su prezi­
dentu, jog visos valdžios; visos 
šalys, ką eina 'prieš Hitlerį, yra 
musų draugai,” sako unijos re­
zoliucija.

šis karas nėra Sovietų ar An­
glijos, bet visos žmonijos prieš 
nuožmų ’priešą fašizmą.

Japonijos Armija 
Mojasi Sumušti 
300,000 Kinų Armijos

šanchai, rugs. 26.—Japonijos 
armijos pareigūnas pareiškė, 
jog Japonija sutraukus didelę 
armiją ir mojasi užimti Chang­
sha miestą, sostinę Hunan pro­
vincijos.

Kinai ten turį 300,000 armi­
jos, bet japonai mojasi sumuš­
ti juos.

Jau kel’os dienos kaip tame 
fronte eina smarkus mūšiai.

Sugavo “Kietą Žuvį,” 
Negali Pasinaudoti

Forteza, Brazilija. —•_ Žvejai 
čia sugavo ką tai'didelį ir manė 
turėsią laimikį, bet kada arti 
pritraukė patyrė, kad jie sugavo 
“klaidžiojančią” miną, kurios 
užrašai anšliški. Matomai, mina 
bus Anglijos.

Republikonai Varžosi už 
Kandidatą Illinojuj

SOVIETU »0S IŠTAŠKĖ ffllUS
VOKIEČIŲ BATALIONUS KRYME

CIO Unijos Pasmerkė 
America First “Apyserius”

Newark, N. J., rugs. 26.—CIO 
unijų taryba čionai pasmerkė 
“America First” veikimą, kaipo 
Hitlerio Užgerintojus, taipgi at- 
dšaukė į Kathryn Lewis rezig­
nuoti iš tos fašistų talkininkų 
organizac'jos.

AUDRA SKAUDŽIAI SMOGĖ 
ONTARIO PAKRAŠTĮ

Toronto. — Kilus audra On­
tario ežere skaudžiai sužalojo 
pakraščio gyventojų turtus.

Prie Leningrado Eina Aršūs Mūšiai; Sovietų ir 
Anglijos Lakūnai Numušė 26 Vokiečių 

Orlaivius Viename Susirėmime
MOTERS IR VAIKAI KOVOJA 
PRIEŠ PADEGAMAS BOMBAS

MASKVA, rugs. 26.—Suvė­
lintas pranešimas iš Leningra­
do sako, kad ten net ir mo­
ters ir vaikai kovoja su pade­
gamom bombom, kurias na­
cių aviacija svaido j priemies­
čius.

NACIAI PRALAIMĖJO AVIA­
CIJOS DIDELĮ MŪŠĮ

LONDONAS, rugs. 26. — 
Sovietų pranešimas iš fronto 
sako, jog rusų ir anglų lakū­
nai bendrai kariaudami nu­
mušė 26 nacių orlaivius vie­
nam mūšyje. Anglų ir Sovie­
tų tik po vieną orlaivį krito.

Italijos Fašistai 
Piktai Išmetinėja

Rymas, rugs. 26.—Laikraštis 
Režimą Fašistą” piktai išmeti­
nėja, kad Triesto žmonės persi­
ėmę def i lizinu, mario, kad fašis­
tai pralaimės ir kursto mušti to­
kius žmones.

Kiti laikraščiai piktai atakuo­
ja serbus. Sako, vien Kroatijoj 
yra 1,500,000 serbų, o tai reiškia 
“pusantro miliono priešų.”

Serbai nepasiduoda, prie jų 
dedasi kiti ir Jugoslavijoj eina 
didelis judėjimas prieš nacius ir 
italui fašistus.

Uždrausta Katalikų 
Chorai ir Kitos 
Bažnytines Grupės

Berlynas, rugs. 26. — Broin- 
berge uždrausta visiems katali­
kų chorams ir kitoms bažnyti­
nėms organizacijoms veikti, nes 
naciai jas skaito “priešais vals­
tybės ir žmonių.”

Visi tie chorai ir kitos bažny­
tinės grupės pakrikdyta.

Taft Nori Daugiau 
Pelno, Priešingas 
Tik 6 Nuošimčiam

Washingtonas, rugs. 26.—Iž­
do sekretoriui Henry Morgen- 
thau paskelbus, jog laike karo 
reiktų apribuoti pelnas tik iki 
6%, pirmas smarkiai išstojo 
prieš tai senatorius Robert Taft, 
iš Ohio.

(Taftas matomai nori, kad 
visa karo našta butų suversta 
tik ant darbininkų, o fabrikan­
tai tik pelno sau turėtų iš to).

MAKSIMAS LITVINOVAS
Jis paskirtas į SSSR delegaciją, 
kuri laikys konferenciją Mask­
voj su Anglijos ir Amerikos to­

kiomis delgacijomiš.
(“Naujienų” ir “Draugo” re­
daktoriai jau pernai jį paskelbė 
esant sušaudytu, bet, matote, jis 
atgijo, kaip visi jų “sušaudy­
tieji” atgija; mat, jie “šaudo” 

liežuviais!.)

Anglai Sutrauktą 
Daug Spėkų Egyptan; 
Laukiama Mūšių

Rymas, rugs. — Italų spauda 
turinti davinių, kad Anglija žy­
miai padidinus savo karines jė­
gas Egypte. Laukiama didelių 
mūšių Libijos fronte.

Londono pranešimas sako, 
kad ašies aviacija pradėjo ata­
kas Libijos fronte.

Turkai Gavę Hitlerio 
Pasiūlymus; Daug Žada

Londonas, rugs. 26.—Turkija 
gavus Hitlerio pasiūlymą. Jei 
turkai eis su naciais, jiems ža­
dama Juodose mariose viršeny­
bės ir kai kurios Sovietų teri­
torijos, bet turkai spardosi nuo 
to, nes žino kiek verti tie pa­
žadai.

Londonas, rugs.26. — Per 24 
valandas nacių mechanizuotos 
jėgos stengėsi įsibriauti į Kry­
mo pussalį. Mūšiai tebeina ir 
dar didėja.

Nacių parašiutistai bandyta 
įmesti Sovietų užfrontėn, bet 
juos patiko Sovietų kariuome­
nė su ugnim ir švinu.

Maskva, rugs. 26.—Penki vo­
kiečių batalionai, kurie bandė 
įsibriauti į Krymo pussalį, su­
naikinti. Pastebėję nacių taktiką 
raudonarmiečiai užminavo jiem 
kelią ir kada naciai ten užėjo, 
minos išsprogdinta ir čieli ba­
talionai nacių ištaškyta sprogi­
mais.

Kitas pranešimas sako, kad 
Sovietų artilerija centralįniame 
fronte sunaikino du priešo ’ba­
talionus. Vokiečiai pabėgo iš 
mūšio lauko palikdami 200 už­
muštų ir 70 sunkiai sužeistų.

Dar vienam sektoriuje 150 na­
cių užmušta ir 300 sužeista ilga­
me mūšyje, kurį pralaimėję na­
ciai pasitraukė, kas galėjo.

Pastebima vokiečių pastangos 
siektis link Kaukazo. Jie taipgi 
nori užvaldyti Krymo pussalį, 
kuris svarbus įsigalėti Juodose 
mariose.

Suokalbis Argenti­
noj Turėjęs Ryšių 
Su Čilės Naciais

Santiago, rugs. 26. — Čilės 
spauda rašo, jog susektas nacių 
suokalbis Argentinoj turės ryšių 
su Čile, čionai pro-naciniai ele­
mentai buvę pasiruošę valdžią 
versti, jei Argentinoj butų pa­
vykę.

Argentinos valdžia tačiaus su­
sekė laiku ir suokalbininkus su­
ėmė.

Springfield, Ill., rugs. 26.— 
Pasireiškus žymiam sentimen­
tui už rėmimą prez. Roosevelto 
užsienio politikos Illinojuj, re­
publikonai pasidalino. Vieni ma­
no, kad reiktų Dirksen statyti 
kandidatu į senatorius prieš da­
bartinį senatorių Wayland 
Brooks, sekančiuose rinkimuose 
pavasarį.

Kiti stoja už Brooks kandida­
tūrą.

Septyniolika Katalikų Vadų Stoja Kovon Prieš 
“Apyserius” Savųjų Tarpe

Japonija Laikysis su Ašim, 
Bus Ištikima

Tokio, rugs. 26.—Vyriausybės 
spoksmanas kalbėdamas per ra­
diją pasakė, kad Japonija pasi­
lieka ištikima ašiai ir dalimi jos, 
kaip ir buvus. Japonija netgi iin- 
sianti dalyvumą “naujos tvar­
kos” įvedime.

Washingtonas, rugs. 26.—Sep­
tyniolika žymių katalikų vadų 
išleido pareiškimą, kuriame jie 
atakuoja “apyserius,” tuos ka­
talikų vadus, kurie eina su 
“America First."

Pasirašiusieji tą pareiškimą— 
už rėmimą prezidento Roose­
velto politikos — yra plačiai ži­
nomi katalikų organizacijų vei­
kime.

Prelatas John A. Ryan, žino­
mas katalikų sociologas; Prof. 
Carlton Hays; Kunigas Joseph 
O’Briėn; profesorius Jerome 
Kerwin; Charles O’Donnell, pro­
fesorius politinės filozofijos;

Michael Williams ir Paul Paul­
ding, redaktoriai; prof. Francis 
McMahon, Michael Griffin ir 
kiti.

Jie smarkiai kritikuoja prez. 
Roosevelto priešus, kurie susi­
dėję su Lindbergh-Wheeler io 
užgerintojais talkininkauja liit- 
lerizmui.

Jie sako, kad vyskupas Hur­
ley teisingai perstatė katalikų 
poziciją. Jei Vatikanas laiko, 
kad bažnyčios pozicija šiame 
kare yra grynai “strategine” 
(ne principo klausimas), tai 
Amerikos . katalikų vadovybei 
reikia sekti savo prezidentą ir 
jo valdžią.

Visai Atšaukti Neutralumo 
Aktą Rooseveltiniai Nenorį

Washingtonas, rugs. 26.—Ad­
ministracijos šalininkai kongre­
se sako stoja tik už daliną neu­
tralumo akto atšaukimą ir norį 
pataisyti senatoriaus McKellar 
įnešimą atšaukti tą aktą.

Tas aktas draudžia Amerikos 
prekiniam laivam plaukti į van­
denis nužymėtus kaipo karo zo­
ną.

MASKVA, rugs. 26.—Ne. 
sant didelių nuostolių, vokiec 
atkakliai puola Leningradą, be 
apsigynimo jėgos yra ganėtinai 
stiprios, kad atmušti priešą.

Pranešimai laikraščiui “Rau­
dona žvaigždė” sako, kad Sovie­
tų jėgos keliose vietose įsikerta 

į vokiečių liniją ir stumia prie­
šą atgal.

Vienoj vietoj priešas atstum­
tas dar penkias mylias ir atimta 
iš jo keturi miestukai.

Įvyko aviacijos mūšiai, bet 
anglai ir rusai bendrom jėgom 
nacius smarkiai sumušė.

Nac’ai vėl bandė bombarduot 
Maskvą, bet ir vėl jie atmušti 
dar nepasiekus miesto. Nei vie­
nas jų orlaivis neprasimušė į 
miestą ir dėlto nuostolių nepa­
daryta.

Kievo fronte eina aršus mū­
šiai.

Berlyno pranešimas gyrėsi, 
jog virš 400,000 Sovietų kariuo­
menės suimta. Maskva tai nu­
ginčija. Sako, kad yra Sovietų 
kariuomenės apsuptos, bet ji 
nesuimta. Ji kariauja.

Nuo Gomelio fronto Sovietų 
kariuomene traukia link Kievo, 
kad susisiekti su būriais apsuptų 
naciais ir susijungus smogti čia 
nacius.

Pranešimas iš Teherano, Per­
sijos, sako, kad anglų ir Sovie­
tų ekspertai išsijuosę dirba kaip 
greičiau išdirbti planą, kuriuo- 
mi einant butų galima pristatyti 
Anglijos ir Amerikos siunčiamą 
Sovietams paramą per Persiją 
(Iraną).

Roosevelto Paslas Vatikanui 
Atvykstąs Anglijon

Londonas, rugs. 26.— Myron 
Taylor, ilgai buvęs Vatikane, at­
vyko į Londoną visai netikėtai. 
Sakoma, jis matysis su premie- 
ru Churchill.

6 Francūzai Karininkai Pa­
smerkti Miriop, Bet Jų Nėra

Vichy, rugs. 26.—Karo i- 7 
mas nuteisė keturis aviacij 
kapitonus ir du leitenantus nu-, 
riop neva už išdavystę, bet nei 
vieno jų nėra Francūzijoj. Jie 
visi su orlaiviais ir ginklais per­
ėjo pas gen. DeGaulle.

Kroatija Turės Parūpinti 
Naciams Mokyklų

Zagreb, rugs. 26. — Kroatijos 
valdžia (kontroliuojama vokie­
čių) turės parūpinti nacių oku­
pantų vaikam mokyklas savo 
šalyje. Po visą Kroatiją bus ku­
riama vokiškos mokyklos.

TRYS LAKŪNAI UŽSIMUŠĖ

Victoria, B. C.—Netoli Yale 
miestelio nukrito armijos orlai­
vis ir trys lakūnai užsimušė.

BOMBARDAVO BOLOGNĄ 
—;---- - u

Londonas. — Anglijos aviaci­
ja bombardavo Bolognos portą, 
okupuotoj Francūzijoj.
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Šlykštūs Šmeižtai
Berlynas kariauja ne tik bombomis ir 

tankais. Jis kariauja ir nuodingos propa­
gandos liežuviais. Iš Berlyno, kaip ir iš 
Romos, plinta šlykščiausi šmeižtai, kurių 
vienatinis tikslas yra tas, kad sudemora- 
lizuoti ašies priešus.

Šiomis dienomis paleista šmeižalas, kad 
Sovietų Sąjunga gali padaryti separatiš­
ką taiką su Vokietija. Berlynas ląbai ge­
rai žino, kad tai yra melas, kad apie sepa­
ratišką taiką negali būti nei kalbos. Nėra 
nei krislelio įrodymo, kad Maskva butų 
palinkusi prie atskiros taikos.

Kaip tik atbulai: Maskvos pasiryžimas 
kovoti nepalaužiamas ir pasireiškia to­
kiose titaniškose kovose, kokių pasaulis 
dar nėra matęs.

Amerikos korespondentai, kurių sovie­
tiniam karo fronte yra gana daug, vienu 
balsu sako, kad Sovietų kariuomenės ir 
liaudies moralė yra puiki. Visa šalis užsi­
degė pasiryžimu kovoti ir laimėti.

Šiomis dienomis Maskvoje prasideda 
Sovietų-Anglijos ir Amerikos atstovų 
konferencija. Nėra mažiausios abejonės, 
kad konferencija bus vieninga ir duos ge­
rų pasekmių. Joje vyrauja vienas obalsis 
—kova iki laimėjimo, kova iki pergalės!

Berlynas tiksliai skleidžia šmeižalus 
apie separatišką taiką, kad sudemorali- 
zuoti teikimą Sovietų Sąjungai kuo di­
džiausios pagelbos. Ant tos meškerės 
Berlynas nori pasigauti silpnadušius ir 
kinkadrebius, kurie pesimistiškai poste- 
ringauja, kad “Rusija bus sumušta.”

Vienu iš tokių verkšlentojų pasirodė 
esąs Ontario premieras M. Hepburn, ku­
ris savo prakalboje New Yorke atgiedojo 
antiponus Sovietų Sąjungai. Jei jis pats 
neturi nugarkaulio, tai jau bent tylėtų 
apie didvyrius, kurie kerta fašistams to­
kius smūgius, kokius jiems niekas nekir­
to.

Tokie minkštakūniai skleidžia nusimi- 
ninią ir pesimizmą, o Hitleriui to tik ir 
reikia.

Kova prieš hitlerizmą reikalauja gele­
žinės ištvermės ir visų medžiaginių resur­
sų sukuopimo. Vėliausios žinios iš Ang­
lijos gali pradžiuginti kiekvieną. Ten dar­
bininkai nesigaili energijos ir žymiai pa­
spartino darbą, kad duoti Sovietams kuo 
daugiausia tankų ir kuo greičiausia juos 
pasiųsti.

Štai ko reikia, o ne krokodiliaus ašarų.

šauti į beginklius žmones, kurių mėgini­
mas pasimatyti su prezidentų, buvo visai 
suprantamas ir visai legalus?- Tie virši­
ninkai turi būti nubausti.

Meksikos darbo unijų organas “El Po­
pular” pareiškė pasipiktinimą visos Mek­
sikos darbininkijos. Unijos reikalauja, 
kad tas kruvinas incidentas butų ištirtas 
iki panagės. Meksikos Mieste organizuo­
jama didžiausios demonstracijos.

Kodėl nieko panašaus nebuvo prie pre­
zidento Cardenas’o? Kodėl jis nesibijojo 
kalbėti su darbininkų delegacijomis? Ko­
dėl jį galėjo pasiekti paprasčiausi Meksi­
kos žmonės?

Prezidentas Camacho pats pakerta to 
pasitikėjimo šaknis, kurį jam rodė Mek­
sikos organizuotas darbas. Jis turės pa­
keisti savo nusistatymą, jeigu nenorės į- 
gyti tokią reputaciją, kokią įgijo tūli kiti 
jo pirmtakunai. Meksikos organizuotas 
darbas yra tokia spėka, kuri privers su 
savim skaitytis ne tik prezidentą Cama­
cho, bet ir jo generolus.

GRIGAITIS ISDURNINO SAVE

Pavyzdinga
Iš Pittsburgho praneša, kad didžiausia 

visoj Amerikoj kroatų pašelpinė draugi­
ja paskyrė $16,000 kovotojams prieš fa­
šizmą.

Pustrečio tūkstančio dolerių paskirta 
fondan Medikalės Pagelbos Sovietų Są­
jungai. Tokia pat suma paskirta Angli­
jos Raųdonąjam Kryžiui. Dešimts tūks­
tančių paskirta paramai tiems kroatams 
ir jų šeimoms, kurie nukentėjo nuo hitle­
rinių budelių.

Nors Hitleris davė Kroatijai tariamą 
nepriklausomybę, bet Amerikoj gyve­
nanti kroatai žino, kad tai biauri apgaulė. 
Todėl jie visa širdžia simpatizuoja Sovie­
tų Sąjungai ir Anglijai, nes tik šioms ša­
lims laimėjus, Kroatija, kaip ir visa Ju­
goslavija, susilauks geresnės ateities.

Tegul pasižiūri į kroatus taip vadinami 
lietuviški patriotai, kurie nieko daugiau 
nedaro, kaip tik aušina savo burnas iste­
riškuose šauksmuose prieš bolševikus.

GYVATISKUMAS.
Kaip “Vilnyje” taip ir 

“Laisvėje” teigiamai buvo 
įvertinta kun. J. Balkūno 
stiprus pasisakymas prieš 
.hitlerizmą, taip pat ir jo pa­
sisakymas prieš Ancevičius 
ir kitus tos rūšies nacių pro­
pagandistus.

Tas labai nepatiko men- 
ševikiškoms “Naujienoms”. 
Tonu, kuriam galėtų pavy­
dėti ir laikraštiniai šarlata­
nai, menševikų laikraštis 
rašo:

“Neapgalvoti kun. J. Bal­
kūno tauškalai ‘Amerikoje’ 
davė labai daug įkvėpimo 
bimbininkaĮUS.' Jic džiaugiasi, 
kaip geležėlę radę, kad Kuni­
gų Viėįiybėši pirmininkas 
taip negudriai! išsišoko, ap- 
šmeiždamas tuos, kurie ge­
riau už jį pati kovoja prieš 
bitlerizmo propagandą.”

“Tauškalai”, “nesąmo­
nės”, “falsifikacija”—drab­
stėsi “Naujienų” šmokas 
adresu kunigo, kuris išdry- 
so stipriai pasisakyti prieš 
Hitlerio gaujas, neužkliu­
dydamas ir neburnodamas 
prieš Sovietų Sąjungą.

Kataliku visuomenė jei 
dar neįsitikiho tai įsitikins 
ateityje, kad pp. Grigaičio 
ir Michelsono vadovaujama 
grupė yra sabotažninkų 
grupė, kuri netinka jokiam 
konstruktyviam darbui. Tie 
ponai kolioja visus ir ėdasi 
su visais. Jie ėdasi net savo 

* tarpe (Jurgelionio “kei-

ninkas taip nupuolęs, kad 
jis norėtų matyt generolą 
Vitkauską bendradarbiau­
jant su. Hitleriu!

Būti eilėse tos kariuome­
nės, kuri eina išvien su An­
glija ir Amerika, yra didelė 
garbė.

O ką “Darbininkas” pasa­
koja, kad lietuvių teritoria- 
lio korpuso kariai prisidėjo 
prie nacių ir sukilo prieš 
raudonuosius, tai jokių įro­
dymų jis neturi. Plepėt ga­
lima bile ką, bet plepėjimas 
plepėjimu ir pasilieka.

AR NE GRIEšIJA? 
“Margutis” (rugsėjo mėn. .
m 1 riavoicnancHina 1

Rugsėjo 27 d;,". 1941 m., No.'228.’

Pagaliau “Naujienos^ savo gai” tuojau pamatys išganymą 
laidoj rugsėjo 23 pro dantis pra- • 
košė kreditą Raudonąja! Armi­
jai už tai, kad ji .Hitlerio blit?- 
kriegą sugniuždino ir jau ket­
virtas mėnuo kaip -vis stipriai 
laikosi. • ,

“Naujienos” taipgi pripažysta, 
kad pasaulio kariniai ekspertai 
stebisi Sovietų, iriilitarine jėga. 
Ir ten pat jos priduria:

“Jeigu .kilų šalių karo eksper­
tai būtų stropiau sekę žinias 
apie Rusijos ginklavimąsi, tai 
jiems nebūtų buvę pagrindo 
stebėtis,”

Grigaitis čia pamiršo pats sa­
ve. O kas gi buvo didžiausiu 
■‘ekspertu” apie viską, kas So­
vietuose dėjosi, jei ne Grigaitis? 
Jis per virš 20 metų sovietizmą 
“studijavo” ir smulkmeningai 
jį “kritikavo.” Sovietų milita-

num.) persispausdina eilė- rinė jėga-jam buvo tik “košė;”
raštį “Neverkit Pas Kapą.” 
“Margučio” redaktorius ne­
pasako, kad to eilėraščio au­
torius Julius Janonis, ko­
munistas.

Šis eilėraštis yra revoliu­
cinio pobūdžio.

Ar “Margutis” nesijaučia 
sugriešijęs pasisavindamas 
šedevrą revoliucinės poezi­
jos?

O gal p. Vanagaitis kryps­
ta prie komunistų ? Jei taip, 
tai jis myli tik mirusius ko­
munistus.

kurią Hitlerio kardas galėti] 
lengviausiai raikyt. Bet, štai, 
ant galo ir šis “ekspertų eks­
pertas” atsimušė į sovietinę “ko­
šę”'kaip į granitinę uolą ir kvai- 
tuliodamas išstenėjo kreditą 
Raudonajai Armijai.

Ir kokio galo Sovietų Sąjungai 
Grigaitis nepranašavo? Hitle­
riui Sovietus užpuolus, jam ro­
dėsi, kad dabar jau bus Stali­
nui galas. Jam. vaizdavosi su­
kilimai ir armijoj ir įiaudyj, ir 
jis jau šaukė Sovietų žmones ir 
armiją tuojau Staliną nuverst. 
Jis net siūlė Hitleriui nūvežt į 
frontą brokus pančiakų ir mui­
lo, o tatai išvydę “Stalino ver-

VILNIES' VAJUS JAU PRASIDĖJO
Stokime į Darbą Visi.

Meiksikos Prezidentas
Meksikos Mieste įvyko didelė tragedi­

ja, pasibaigusi kraujo praliejimu. Meksi­
kos darbininkai susijaudinę ir pasipikti­
nę. Federalė kariuomenė šaudė į demon­
struojančius amunicijos darbininkus, 
kuomet jie norėjo pasimatyti su preziden­
tu Avila Camacho.

Jie norėjo pasimatyti su prezidentu ir 
asmeniškai jį įtikinti, kad amunicijos 
įmonėse viešpatauja betvarkė, kad įmo­
nių- administratorius generolas Bobadil­
la esąs nekompetentiškas ir neteisingas 
darbininkų atžvilgiu. Juos ne tik neįsi­
leido prezidento palociun, bet žvėriškai 
ant. jų užpuolė. Pasėkoje dešimts darbi­
ninkų ant vietos užmušta. Iš sužeistųjų 
taip pat jau keli mirė.

Meksikos darbininkai laike pereitų rin­
kimų rėmė Avila Camacho kandidatūrą. 
Jei jie buvo jam draugiški ir juo pasitikė­
jo, tai šis brutalis užpuolimas ant begink­
lių žmonių yra tuo nuožmesnis. Gali būti, 
kad pats prezidentas asmeniškai nėra at- 
sakomingas už skerdynes, bet kaip yra ęu 
tais karininkais, kurie įsakė kariuomenei

Pažebot Pelnagrobius
Niekuo negalima pateisint kongresą, 

kad ligi šiol dar nėra priimta kainų kon­
trolės bilius. Maisto kainos, kitų tavorų 
ir medžiagų kainos kyla kiekvieną dieną, 
o kongresas to nemato.’ Eilinio piliečio 
bėdos didžiumai ponų kongresmanų nėra 
suprantamos. Tuo budu susidaro praraja 
tarp atstovų ir tų, kuriuos jie atstovauja.

Iždo sekretorius Henry Morgenthau 
sako, kad Amerikos žmones reikia apsau­
got nuo spekuliantų, profitierių ir rake- 
tierių. Tuo pačiu sykiu jis reikalauja, kad 
pelnams, vykinant apsigynimo programą, 
turi būti nustatytas šešių nuošimčių limi­
tas. Kas link algų, tai jas negalima už­
šaldyti, nes jos priklauso nuo visų ekono­
minių ir marketo aplinkybių.

Tokia pozicija yra teisinga.
Su tuo sutinka ir Philip Murray, kuris 

taip pat priešingas algų užšaldymui. Rei­
kia kovoti su spekuliacija, o ne su algomis.

Visa Amerikos biednuomenė, o ypač 
moterys, turi organizuotai ir griausmin­
gai prabilt, reikalaujant, kad su speku­
liacija butų pradėta tikra kova.

sas”).
O ką jie atstovauja? Visi 

atsimenam, kaip ’ pradžioje 
šių metų jie Suorganizavo 
Chicagoje Demokratijos ir 
Lietuvos Nepriklausomybės 
Gynimo Sąjungą, i 
konferenciją, p. Grigaitis 
pasakė dvi-tris prakalbas, 
išplūsdamas bolševikus ir 
nuo to laiko ta jų organiza­
cija užmigo amžinu miegu. 
Tuščias iždas ir visur aplin­
kui tuštybė. Proteštuot prieš 
Hitlerį nėra kam, nėra jo­
kio kolektyvo.. Toj baloj plu- 
duriuoja tik vienas asmuo, 
kuris rodo liežuvį visiems.

Kaip seniau Sirvydas gy­
vatiškai kąsdavo visus, ku­
rie tik nesutikdavo su tau­
tininkų srove, taip dabar 
“Naujienų” bosas gyvatiš­
kai kanda visus, kurie su 
juo nesutinka. Kaip Sirvy­
das vedė ir nuvedė savo sro­
vę prie bankrūto, taip veda 
ir šis.

Nors “Vilnies” vajus ofi­
cialiai prasideda 1 dieną 
spalio, bet keli “Vilnies” 
skaitytojai išanksto pareiš­
kė, kad jie keliom dienom 
anksčiau pradeda vajų. Taip 
pat yra keli draugai, kurieSVUIJMPO , uiuugai, nuns.

Atlaikė' patys užsirašė “Vilnį”, at-

Jai Ten Ne Vieta
Newark, N. J., industrinių unijų tary­

ba priėmė rezoliuciją, pasmerkiančią A- 
merica First komitetą ir jo vyriausią ora­
kulą Lindberghą. Tą komitetą Newarko 
unijistai teisingai vadina fašistine orga­
nizacija.

Ta rezoliucija, tarp kitko, pasiųsta ir 
Kathryn Lewis, raginant ją rezignuoti iš 
to komiteto. Kaip žinoma, Kathryn Lewis. 
yra J. L. Lewis’o duktė, kuri neoficialiai 
kalba ir savo tėvo vardu. Jos buvimas 
tame komitete meta šešėlį ne tik ant jos, 
bet ir ant tėvo, kuris solidarizuojasi su 
tuo. komitetu.

Panašios rezoliucijos priimtos ir dau­
gelio kitų unijų, ypač industrinių.

Ar Kathryn Lewis susipras rezignuoti, 
ar ji paklausys organizuoto darbo? Jos 
ir jos tėvo susidėjimas su reakciniais 

Į izoliacionistais tikrai yra nepakenčiamas.

GENEROLAS 
VITKAUSKAS.

Mes nieko tikro nežinom, 
kur randasi generolas Vit­
kauskas, kuris Tarybų Lie­
tuvoj lošė svarbią rolę. Bet 
bostoniškis “Darbininkas” 
praneša:

“Bolševikijon išdūmęs ir 
generolas Vitkauskas, kuris 
bolševikų., malone vadovavo 
teritdrialiain Lietuvos ka­
riuomenės korpusui. K'aįp ži­
noma, šio korpuso katiai-lie- 
tuviai nukreipė savo ginklus 
prieš raudonuosius okupan­
tus ...”

Jei generolas Vitkauskas 
“išdūmė” Sovietų Sąjungos 
gilumon ir nesutepė savo 
vardo susidėjęs su tarptau­
tiniais banditais (kaip. juoš 
pavadino prez. Roosėyel- 
tas), tai jis pasielgė labai 
garbingai. N e jaugi. “Darbi-.

ėję jos ofisam
“Vilnį” užsirašė šie nauji 

skaitytojai:
P. Mikulen, Watersmith, 

Mich.
D. Witkus, Taylorville, 

Ill.
J. Benett, Wilkes-Barre, 

Pa. '
Po vieną naują skaitytoją 

gavo:
A, Uza, Aurora. Ill.
M. ' - ’ “ - -

Ohio.
E.

Ohio.
vieną seną skaitytoją.

Taigi, šiame numery skel­
biame šešis naujus skaity­
tojus.

Prašome visus į talką, į 
didžiausią “Vilnies” vajaus 
talką.

AUKOS.
Aukų “Vilnies” reikalams 

šiuo kartu gauta nedaug.
Roselande (Chicagoj) A. 

Kavaliauskas ir J. Staškū- 
nas surinko $11. Aukavo po 
du dolerius: Joe Gegužis, M. 
Kavlak. F. Rutz ir Joe To- 
loszko; J. Pinikas—$1.

Po 50 centų: M. Garbaž, 
T. Kbvfell, B. Fiala, P. Kova- 
liauskas.

Be to, piknikui (Roselan­
de) gauta gėrimų iš F.' Lat- 
vėno už $3.

Iš Worcester, Mass., per 
J. J. Bakšį gauta aukų $6.50. 
Aukauta smulkiais.

Per J. Urboną, iš Keno-

Bružienė, Cleveland, Lowell,

Sklerienė, 
Be to, ji

Cleveland, 
atnaujino

sha, Wis., gauta $3.35i (P. 
Latoza aukavo $1. V. Naru­
ševičius, A. Baubonis ir M. 
Vėprauskas po 50c., kiti 
smulkiais).

Per Karoliną Kareckienę, 
iš Kenoshos, gauta $3.40 
(Sprindis aukavo $1, po 50c. 
A. Bubelis, J. Vėgėlienė, 
Thamas, F. Zuris, kiti 
smulkiais).

Be to. gauta aukų ir iš to­
limesnių vietų:

F. Mularčikas, Waterbu­
ry, $3.00.

M. Bružienė, Cleveland, 
$1.

f A. Matulevich, Glen Ro­
gers, W. Va., $1.

LDS 110 kuopa, Lowell, 
Mass.. $5.

J. Daugirdas, 
Mass., $1.

Chicagiečiai P. Burbienė 
ir C; Cook aukavo po dolerį.

“VILNIES” VAJAUS 
OBALSIAI.

Kiekvienas “Vilnies” skai­
tytojas po vieną naują skai­
tytoją !

Kas negali gauti skaityto­
ją tegul užrašo laikraštį ku­
riam nors savo draugui ar 
pažystamam!

“Vilnį” galima užrašyti 
savo giminėms Pietų Ame­
rikoje !

Visiems vajininkams rei­
kia teikti kuo didžiausia 
talka.

Vajaus dalyviai lai atlan­
ko kiekvieną seną skaityto­
ją, kad nei vienas jų nebūtų 
apleistas.

Kiekvienas vilnietis lai 
pasirodo su pinigiška auka 
preso įgyjimui.

Tai tokie lai bus mūsų 
obalsial šio vajaus metu. į 
darbą visi kas tik galit!

° Vilnies” Administr aci j a.

po Hitleriu; '

Tačiau nei Hitlerio ginklai nei 
Grigaičio pančiakos nei Sovietų 
armijos nei jų liaudies prieš 
va klžią. nesukėlė. Priešingai, vi­
sas svietas Šiandien pripažysta, 
kad Sovietų armija ir liaudis 
nuo valdžios neatskiriama, kad 
jų moralas yra tokis stiprus, ko­
kio nebuvo niekur kitur.

Bet Grigaitis sako, kad visgi 
Sovietų armija neįstengia Hit­
lerio jėgų sulaikyt nuo stūmi- 
mosi gilyn į Sovietų žemę.

O kodėl Grigaitis nepasako, 
kiek Hitlerį sulaikė niio stūmi- 
mosi pirmyn Francūžija su An­
glija? Nepaisant nei Maginoto, 
tvirtovių linijos, tos dvi imperi­
jos neatsilaikė prieš Hitlerį nei 
pusės tiek laiko, kiek jau atlai­
kė Sovietai. O reikia nepamiršt, 
kad tuomet dar nekariavo prieš 
jas Italija, kad nebuvo užimta 
Balkanai. Sovietam gi tenka ka­
riaut su daug galingesniu Hitle­
riu negu jis buvo Vakarų fronte. 
Dabar prieš Sovietus panaudo­
jama ir Italija, ir Balkanai, ir 
Skandinavija, ir pati Francūzi- 
ja — panaudojama arsenalai it 
industrija ■ visos kontinentalūs 
Europos. O Sovietai vistiėk 
įstengia ne tik priešintis hitleri­
nėm jėgom, bet ir kontratakuot 
jas. Leningradas — lai ne Pa- 

; ryžius!
Tame pačiame editoriale Gri­

gaitis vadina Staliną žlibių, kad 
jis nekariavo prieš Hitlerį tada, 
kai Prancūzijos armija dar ne­
buvo sutriuškinta.

O kas gi dėl to buvo kalti jei ne 
Prancūzijos ir Britanijos vadai? 
Jie sunaikino Sovietų pasitikė­
jimą jais, kai Chamberlainas ir 
Daladicras nuskrieję į Munichą 
pas, Hitlerį Sovietus ignoravo ir 
atidavė Hitleriui Čekoslovakiją, 
su kuria. Sovietai.ir Francūžija 
turėjo bendro apsigynimo su­
tartį. Kokia šalis būtų galėjus 
pasitikėt tokiem išdavikam? 
Pagaliau, kokia šalis būtų ga­
lėjus kariaut už apgynimą to­
kios Lenkijos, kuri griežtai at­
sisakė priimt Sovietų armijos 
talką ? Anglai su francūzais ga­
lėjo priverst Lenkiją Sovietų 
talką priimt, bet ar jie tai darė?

Tik prieš Sovietus Grigaičio 
tulžis ir melų sandėlis niekad 
neišsisemia. Gi prieš pačius di­
džiuosius Hitlerio sustiprinto- 
jus — prieš Čhamberlainus ir 
Daladierus—jis niekad neprasi­
žioja. Tuomi jis pats atsistoja 
į tų didžiųjų žlibių, jei ne pik­
tadarių (mųnicliierių), eilę.

Nežiūrint tos Sovietų armijos 
galybės, kokią ji jau spėjo pa­
rodyt, dėl kurios, kaip ir Gri­
gaitis pripažįsta, kitų šalių ka­
ro ekspertai stebisi, jis vistiėk 
niekšiškai tame pačiame edito­
riale iš Sovietų armijos vadų 
tyčiojasi. Pavyzdžiui, jis sako, 
būk Budenis esąs pasižymėjęs 
trimis dalykais: dideliais ūsais, 
moka gerai šokt kazoką ir daug 
išgeria vodkos.

Visai deramai vienas asnino 
tą editorialą perskaitęs ir nusi­
spjovęs tarė: “Grigaitis nei tuo 
nėra pasižymėjęs. Vodkos jam 
niekas nefundija, kazoko šokt 
niekad neišmoko, b ūsus ir barz­
dą pats pasibiaurėjęs numėtė 
žvirbliam lizdus Sukt.” K-<Ps.

NACIAI BOMBARDAVO TO- 
BRUKĄ.

Berlynas.—Vokiečių lakūnai 
bombardavo Tobruko portą, 
kur Anglijos armijos geras bū­
rys užsibarikadavę laikosi jau 
gan ilgas laikas.

Rymas.—Italijos arm’ja už­
ėmė demilitarizuotą. Kroatijos 
zoną. Ji nori nuslopirtti kylantį 
prieš okupantus judėjimą toj 
Š(ily.

Nacių armija ištraukta So­
vietų froųtap.
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TMohslo DaigKai ir Margumgnal i
ŽMOGAUS MĖSA PARDAVIMUI Kaip Pasibaigs Anglis

Taip yra New Yorke, mū­
sų gadynėje. Tai visai liuo- 
su noru, visai legališku bū­
du eina tasai biznis. Nema­
nykite, kad čia yra kiek nors 
panašumo į darbą to Chica- 
gos mėsininko, kuris apie 
keturiasdešimts metų atgal 
buvo pagarsėjęs savo gar­
džiomis dešromis ir tankiu 
vedimu ir netekimu savo 
pačių. Pagalios, kai kostu- 
meris rado dešroje nepa­
prastą knypkį, kokį matė 
jaunos Hoch’ienės šlebėje. 
tai žmonės suprato, jog vi­
sos tos nelaimingos Hoch’o 
pačios pateko į dešras. Pats 
mėsininkas prie to prisipa­
žino.

Nemanykite taip pat, kad 
šiandien žmogaus kūnas 
pardavinėjamas taip, kaip 
viduramžiuose, sako, buvę 
daroma rinkose. Apie tai 
minėjo savo “socialistiško 
programo pamatų” teorijos 
knygoj legališkai išleistoje 
carinėj Rusijoj 1907 m., So- 
icalistų Revoliucionierių 
Partijos vadas A. Komov. 
Kritikuodamas viduramžius 
už nupuolimą kultūros, pra­
monės ir “pramoninės tech­
nikos,” už išsiplėtimą “nuo­
latinių badmečių, baisių ma­
rų, kruvinų ir naikinamųjų 
karų.” Komov’as rašė:

“Priėjo prie to, kad, sulyg 
kai kurių chronikų praneši­
mais, žmogaus mėsa buvo 
pardavinėjama rinkose.”

Taip buvę pirmojoj vidur­
amžių pusėje (viduramžiai 
tęsėsi nuo 5 iki 16 šimt­
mečio).

Kaip čia pasakyta, tai 
aišku, kad tas biznis buvo 
viešas ir legališkas. Bet aš 
nenoriu tam tikėt. Ypač kad 
tad pasakoja žmogus, ku­
ris protavimo reikaluose yra 
idealistas, ne realistas. So­
cialistai revoliucionieriai, 
kaip žinoma, nebuvo joki so­
cialistai. Jie buvo revoliu­
cionieriai, smarkūs kovoto­
jai prieš carinę santvarką, 
kenkiančią laisvėms didžio­
jo biznio, kapitalizmo. Jie 
kovojo prieš tuos socialis­
tus, kurie rėmėsi Markso 
mokslu (šiandien jie vadi­
nasi komunistais). Pats Ko­
mov’as kaltina viduramžius 
už visas tos gadynės blo­
gybes. Bet. pavyzdžiui, tos 
gadynės baisiausi marai bu­
vo ne iš viduramžių viešpa­
tavimo darbuotės, o iš au­
gančio kapitalistinio biznio: 
pakeliavę po pasaulį Eu­
ropos biznieriai parsigaben­
davo sau laivus gėrybių, o 
pačiai Europai—naujų už­
krečiamųjų ligų, kurios 
naujose savo aukose-žmo- 
nėse baisiai smarkiai plati­
nosi. Pačios Europos “pa­
vietrė” įvykdavo beveik po 
kiekvieno karo ir bado, bet 
būdavo ne tokia smarki. Ba­
do kankiniai valgo medžio 
žieves, šunis, kates, kartais 
ir žmogaus lavoną. Bet kad 
rinkoje pardavinėjo žmo­
gieną, tai reikia abejoti. 
Bent tas atvirumas, arba le- 
gališkumas yra abejotinas.

Pirmo pasaulinio karo 
metu alijantų propaganda 
skelbė, kad kaizerinė Vokie­
tija užmuštų kareivių lavo­
nus virinusi, deriusi iš jų 
gliceriną (kuri reikalinga 
sproginiams, bomboms) ir 
kitą ką. Tai buvo išmislas. 
Amerikos “intelidžensų” 
(žvalgų) propagandistų ge­
nerolas Bullit po karo rašė, 
aiškino, kad tai buvusi klai­
da: vienas vokiškas žodis 
buvęs klaidingai suprastas 
ir taip išverstas. O kai pasi­
rodė, kad tai klaidinga, tai, 
esą, nebuvo galima atitai­
syti tos klaidos. Tada jau 
klaida pasidarė sužiniu 
melu.

Kad šiandien Amerikoje 
(o be abejo ir kitose tiek pat 
civilizuotose šalyse) gyyą 
žmogaus mėsą laiko “ais- 
baksiuose” ir pardavinėja, 
kam reikia, tai nėra nė klai­
da, nė melas; tai tikra tie­
sa. Ir tai nebaisi tiesa.

Vienas medikališkas laik­
raštis apie tai rašydamas, 
pažymi:

“Jeigu Shylock (“šailok) 
būtų šiandien gyvas, tai jis 
gautų pageidaujamą svarą 
mėsos New Yorko miesto 
Skiepų Davėjų Biure.”

Šailok—tai Šekspyro ko­
medijos pramanytas didvy­
ris žydas, kuris, per teismą, 
norėjęs išsipiaut iš savo sko­
lininko aristokrato kūno 
svarą mėsos už tai, kad ta­
sai negalėjo atiduot jam 
skolos. .

šita navatna Šekspyro 
linksmumo-jumoro idėja ne­
gali būt pritaikyta prie New 
Yorko žmogaus mėsos at- 
piovimo. Čia nėra keršto, 
nėra prievartos. Žmonės pa­
tys ateina i minėtą biurą ir 
siūlo, kad išsipiautų iš jų 
kūnų kelis šmotukus mėsos 
su oda,—už pinigus. Biuras 
vadinas “New York City’s 
Grafting Donors’ Bureau.”

Tatai prasidėjo su plasti­
kinės chirurgijos išsiplėti­
mu. Žmogus nelaimėje ne­
tenka savo odos arba ir rau­
menų dalies. Chirurgas iš- 
piauja po mažą šmotuką iš 
kitų to žmogaus kūno dalių 
ir uždeda ant žaizdos. Tie 
šmotukai čia prigyja ir ligo­
nis pasveiksta.

Kai skulptorius nulipina 
iš molio figūrą, tai toks dar­
bas vadinasi plastikinis me­
nas. O kai gydytojas prigy- 
do dalį kūno ar odos prie ki­
tos kūno dalies, tai tą dar­
bą vadina plastikine chirur­
gija (plastic surgery). Tan­
kiai ima iš kito žmogaus to­
kius “plyckelius”. Jų dydis 
būna: pusė colio ilgio, ket- 
virtdalė colio pločio. Di­
džiausias šmotelis, tai du co­
liai vienaip, pusė colio ki­
taip.

Kas parduoda tokias savo 
kūno daleles, tai vadinasi 
“skiepų davėjas” ar dova­
notojas (“grafting donor”) 
geriau jį vadinkim davėju, 
nes jis ištikrųjų ne dovano­
ja. Už tokius šmotelius tie 
dovanotojai išsikolektuoja

Karinės mokyklos studentai ir mokytojai žiūri kaip 20-tas Inžinierių pulkas paskubom 
budavoja pantoninį tiltą skersai Chattanoochee upę, Georgijoj. Ant greitųjų sumestu 

tiltu saugiai persikelia sunkvežimiai su ginklais ir amunicija ir net didelės tankos.

ĮVAIRENYBĖS
Štai kaip Abraham Lin­

coln apsklembė demokra­
tiją:

“Kaip nebūčia vergu, taip 
aš nebūčia ponu. Tatai iš­
reiškia mano idėją apie de­
mokratiją. Kas tam priešta­
rauja, tai ne demokratija.”

Ištikro, pilna laisvė negali 
būti ten, kur leista vienam 
žmogui vergti kitą.

• ' j
Sakoma, Lincolnas ėmė 

barzdą auginti nuo to, kai 
maža mergaitė iš Westfield, 
N. Y., parašė jam laišką ir 
tarp kitako priminė:

“Jei duotumėte barzdai 
augti atrodytum! daug ge­
riau, nes jūsų veidas plo­
nas.”

Jis ir pradėjo barzdą au­
ginti.

nuo 100 dol. iki 500 dolerių. 
Tokio dovanotojo kūnas per 
ilgą laiką gali pasidaryt lyg 
suarta ar sukasta dirva. 
Bet jei jis kas kelios savai­
tės duoda išpiaut kūno da­
lelę, tai jam nereikia rūpin­
tis nė dirvos arimu, nė kitu 
darbu; gali gyventi iš savo 
kūno pardavinėjimo...

Minėtas biuras turi savo 
žinioje tokius pardavėjus ir 
pasiunčia pas daktarą, ku­
ris per telefoną pareika­
lauja.

Biuras atstato šalin šim­
tus žmonių, kurie ateina ir 
sakosi norį atiduoti “bent 
kurią mano kūno dalį” už 
tokią kainą.

Paprastai gali būt dale­
lė nuimta nuo žmogaus no­
sies, ausų, arba pašonių. 
Narių, organų neima.

Išplautas daleles kartais 
tenka palaikyti šaldytuve 
(aisbaksyje), nenumiršta il­
goką laiką. O kraujo davė­
jų tavorą (kraują) vadina­
muose kraujo bankuose iš­
laiko. gyva ilgiau kai dvi sa­
vaites. 1940 metais viešai 
paskelbta, kad daug kraujo 
iš Amerikos gabenamą į 
Angliją įpompuoti į sužeis­
tus kareivius ir civilius 
žmones.

J. Baltrušaitis.

Sakoma, sykį kas tai no­
rėjo Lincolno atsiklausti 
apie vieną žmogų, kiek fi­
nansinio užsitikėjimo tas 
žmogus vertas, tai Lincol­
nas atsakė:

“Jis vedęs ir turi dukterį. 
Visi bendrai jie verti 
$500,000...”

R. W. Dawson sako, kad 
kaviaras dabar brangesnis 
už sidabrą. Už taviaro un­
ciją mokama $1.15. Tiek ka- 
viaro sunaudojama senvi- 
čiui. O už sidabro unciją mo­
kama 42 centai.

Kaviaras skaitosi rusų 
svarbus prieskonis.

Kai išdega miškai ir pa­
skui lietus nuneša alkali pe­
lenus į upelius, žuvys apsi­
nuodija ir miršta. „

Sovietu mokslininkai su­
rado kaip naudoti radijo 
trumpas bangas vietoj 
X-Ray.

Ryšium su tuo, sakoma, 
atrasta kaip radijo trumpos 
bangos gali užtrenkti sprog­
stamą medžiagą ir padaryti 
eksplioziją.

Antras išradimas dar ne­
patvirtinta, bet naudojimas 
vieton X-Ray jau išban­
dyta. A-n-s.

Karikatūra Edward R. Stetti-
nius, kurį Rooseveltas šiom die­
nom paskyrė vyriausiu Lend- 
Lease įstatymo vykintoju. Pre­
zidentas jam suteikė galią po 
dokumentais padėti (Roosevel- 
to) parašą, kad nesi trukdytą pa­
siuntimas apsigynimo priemo­
nių prieš nacius kariaujančiam 

valstybėm;

Kaip Atsirado 
Tūli Papročiai .
Kodėl Susitikę Pažystamą 

Kilsteliam Skrybėlę?
Kilstelėjimas skrybėlės 

susitikus pažystamą, o jei 
dar gražiosios lyties, kaip ir 
kratimasi rankom, yra labai 
senas paprotis ir perėjęs 
daug skirtingų laipsnių.

Senovės Ašyrijoje karuo­
se suimtus priešus išreng­
davo iki nuogumo ir taip 
juos perstatydavo pergalė­
tojų viršininkams. Tas bu­
vo daroma, kad įrodyti jų 
menkumą, nusižeminimą.

Dar ir šiandien daugelyje 
Afrikos ir Azijos užkampių 
laikomasi papročio bent iki 
juostai apsinuoginti, kada 
žmogų perstato aukšto ran­
go valdininkui.

Japonijoj ir Persijoj tas 
paorotis praktikuoiamas 
kaip tik priešingai. Vietoj 
nusiimti skrybėlę, japonai 
ir persai nusiauna kojas.

Be to, kilstelėję skrybėlę 
mes dar ir sveikiname pa­
žystama: “sveikas?” “kaip 
einasi?” Tas paprotis ne vi­
sur vienodas. Pavvzdin, ki­
nietis neklausia “sveikas?” 
arba “kaip einasi?” bet— 
“Ya fan?” Mūsų kalboje tas 
reiškia—“ar jau valgiai ry­
žių?” Panašų sveikinimosi 
būdą vartoja olandai. Jie 
susitikę pažystamą velija 
jam: “gardžių pietų!” 
(“smaakal yk eeten”).

Atsisveikinant pažysta­
mus irgi nevisur sakoma 
“lik sveikas,” ar “iki pasi­
matymo.” Pavyzdin, arabas 
atsisveikindamas linki, kad 
pažystamam “diena būtų 
balta.” Pietų Amerikos in- 
dijonų genties abipones var­
toja tikras ceremonijas at­
sisveikindami. Jei svečias 
jau pasirengęs išeiti, tai pir­
miausiai jis užklausia: “Ma 
čik kla leja?” (“Nejaugi 
mes neprisikalbėjome iki 
valiai?”). Vietoj atsakyti į 
klausimą, namiškiai vienas 
po kitam jį pakartoja iki pa­
čiam paskutiniam, namų sa­
vininkui. šis pareiškia, jog 
“jau prisikalbėjome pakan­
kamai” (“kla leja”) ir tada 

svečias išeina. —S-tas.

Jei jūs dar tebegyvensite 
Chicagoje 2942 metais (vei­
kiausia ne), tai užėję į Mok­
slo Muziejų Jackson parke, 
šalę to didžiojo raudonme­
džio pastebėsite veik tokio 
pat dydžio šmotą anglies su 
sekamu parašu:

“SEMINOLE ANGLIS.
“Tarpe 1800 ir 2500 metų 

Amerikoje tai buvo pagrin­
dinė medžiaga gaminimui 
energijos. Kasimas anglies 
Amerikoje pasiekė aukš­
čiausią laipsnį laike pirmojo 
pasaulinio karo, apie 1919 
metus. Bet, kadangi degi­
nant anglį tik maža dalelė 
jos tebuvo protingai sunau­
dojama, tai laikui bėgant ji 
išsibaigė. Kaip pradžioje 
dvidešimts trečio šimtmečio 
jau niekur kitur pasaulyje 
anglies nebebuvo, tai kelios 
valstybės susitarę bendrai 
pradėjo išnaudoti Pietinio 
Poliaus sritis. Bet apie 2500 
metais ir ten nebeliko an­
glies. Pradžioje, apie 1850 
metais, anglis parsidavė 
prie kasyklų po 25 centus už 
toną, kai 2158 metais jau 
siūlė po $300 už toną ir taip 
nebegalėjo patenkinti reika­
lavimų.”

Čia kaip ir fantazija. Bet 
mokslininkų taip smulkme­
niškai aprokuota, jog gali 
būti ir tikrenybė. Matuojant 
dabartiniu standardu, an­
glis išsibaigs j 5-6 šimtus 
metų. Apie ta patį laiką ne­
bebus nei aliejaus. Tad iš 
kur pasaulis tada ims ener­
giją? Kas suks industrijos 
ratus? Kas šildys namus 
žiemą?

Energijai gauti yra dau­
gybė būdų. Nekurie jų jau 
ir dabar naudojami, kaip, 
pavyzdin, vandenpuoliai 
upėse. Bet, kaip sako prie­
žodis: “Reikalas yra močiu­
tė išradimų.” Dėlto kaip pri­
sieis reikalas, gal dar ir kiek 
pirmiau, mokslas išras bū­
dus kuom pavaduoti anglį ir 
žibalą.

Didžiuma.energijos šalti­
nių šiandien neišnaudoja­
ma, nes žmonės dar nemato 
reikalo. Anglis šiandien 
lengviau pasiekiama ir pa­
verčiama energija, negu, 
sakysime, vėjas, saulės spin­
duliai, jūrų pakilimas ir nu­
puolimas (tides), žemės vi­
durių karštis ir tt.

O visose šiose gamtos fe- 
nomenose glūdi neapsako­
mai didesni kiekiai energi­
jos, negu visoje anglyje kiek 
jos jau iškasta ir kiek dar 
bus iškasta bėgiu sekamų 
500 metų.

Pavyzdin, kiek išsieikvo­
ja saulės spindulių energijos 
per vieną dieną Saharos dy­
kumoje, tegausime tik sude­
gindami 6,000,000,000 tonų 
anglies!

Nemanykime, kad po mūs 
sekanti žmonių gentkartė, 
kuri veikiausia nebeužsi- 
ims skerdimu vieni kitų, nes 
fašizmas jau senai bus nu­
šluotas nuo žemės pavir­
šiaus, — kad tie sumanūs 
žmonės leis tokiam astrono­
miškam kiekiui energijos

eikvotis veltui!
Garsus francūzas chemis- 

tas ir inžinierius Georges 
Claude ne tik numatė, bet 
eksperimentais išbandė ga­
limumą paversti energija":-į* 
skirtumą jūrų vandenyje 
teperatūros.

Jis išbandymui pasirinko' 
Atlantiko pajūrį tięs Ma- 
tanzas, Kuboje. Toj vietoj "i 
vandens temperatūra prie 
viršaus dažnai siekia 86 
laipsnius, kuomet 2-3 tūks­
tančius pėdų gilumoje svy­
ruoja tarpe 39 ir 41 laips­
nio.

Visiems žinoma, kad už­
kaitęs vanduo virsta garu. 
Garas, jei jo neleisi išsieik­
voti, suka sunkiausių maši­
nų ratus. Bet, sakysite, ką 
turi bendro verdąs vanduo 
su viršminėto inžinieriaus 
bandymu? Labai daug.

Normalėse sąlygose, prie 
jūrų paviršiaus, vanduo už­
verda pasiekęs 212 laipsnių 
karščio. Bet tai dedasi dėl­
to, kad tose sąlygose ran­
dasi normalus atmosferos- 
oro spaudimas. Pasikeikite,., 
į labai aukštą kalną, kur at­
mosfera daug skystesnė, oro 
spaudimas daug mažesnis, 
vanduo užvirs prie daug že­
mesnio laipsnio karščio. Juk 
esate girdėję, kad ant Pikes 
Peak kalno, Coloradoj. tu­
ristai gali daryti ką tik no­
ri, o kiaušinių kietai nesu-; 
virins. Apie išvirimą bulvių', 
tokioj aukštumoj nėra nei. 
kalbos.

Tą gamtos tiesą žinojo ir’- 
minimas francūzas inžinie- ’ 
rius. Dėlto jis prie savo, 
prietaisų Matanzas taip pra-,,. 
skiedė orą, taip sumažino . 
atmosferos spaudimą (žino-, 
ma, dirbtinai), kad vanduo . 
pradėjo virti ir virsti garu; 
lygiai prie tokio karščio, ko-, 
kiam jis buvo iau gal milio-,,.. 
nai metų. Tai yra. pritai- -. . 
sius tam tikrus moksliškus 
aparatus, vanduo užvirė pa­
siekęs 86 laipsnius šiluma... 
Ir virė taip jau smarkiai, 
kaip ir geležinkelio lokomo- 
tyve.

Garas verždamasis suka 
mašinos ratą, o iš jūrų gi- - 
lumo artificialiai iškeliamas- “” 
šaltas vanduo kaip bematai 
atšaldo sunaudotą garą ir 
vėl drungno vandens navi-. - 
dale suvaro atgal į katilą.

Labai paprasta. Tik pa­
naudoti ši išradimą ant di­
delės skalės šiandien lėšuo- 
tų daugiaus. negu nusipirkti 
reikalingą kieki anglies.

Kitas mokslininkas, an­
glas Charles Parsons, taip 
jau neabejotinai moksliškai 
parodė, kad pasikasus bent 
12 mylių į žemės vidurius, 
gautume tiek energijos, 
kiek esame gavę degindami 
anglj. Parsons apskaičiavo, 
kad iškasimas 12 mylių gy­
lio šulinio atsieitų apie’.:: 
$100,000.000 ir imtų apie 851- 
metus laikot >

Bet ką reiškia šimtas mi- ; 
lionų dolerių pastūmimu! 
mokslo pirmyn, kuomet ap-' ..

(Tąsa ant pusi. 4)
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MOKSLININKŲ SUVAŽIAVIMAS
Visą šią savaitę Chicagos 

Uhiversiteto patalpose po­
sėdžiauja 5,000 Amerikos 
mokslininkų suvažiavę į 50- 
metinį jubiliejų. Amerikos 
universitetų, kolegijų ir 
akademijų žymiausi 
smegenys suvažiavo svars­
tyti paskutinius mokslo ati 
dengimus. Smulkmeningai 
diskusavo žmonių sveikatos 
klausimus, visuomeninius 
dalykus ir ekonomijos be: 
astronomijos klausimus.

■Profesorius Carlsonas 
dėstė apie ilgą amžių ir svei­
kata. Jis ligas paliko j šalį. 
Ėmė tik du praktiškiausius 
dalykus. Profesorius nuro­
dė, kad žmogui persiritus 40 
metų reikia turėti galvoj 
pernemierą nevalgyti. Rie­
bieji valgo, sakė profeso­
rius, ir suvalgo savo gyve­
nimą.

Kitas su ilgu amžium su­
rištas klausimas, jis apibu­
dino, tai užsiėmimas. Leidi­
mas laiko be užsiėmimo, 
ypač kuris dirbo visą savo 
gyvenimą, kuris turėjo par­
eigas, jas pamesti peršokus 
65. metus ir nieko nedaryti, 
tai reiškia save naikinti.

Darbas žmogui teikia pa­
sitenkinimą; io ūpą palaiko 
gerame stovyje; pas asmenį 
atliekantį naudingą darbą 
pasilieka geras moralas ir 
jis turi progų pasilikti svei­
kas, smagus ir ilgai gyventi. 
Todėl jis sako, nemeskite 
d&rboI

" Elektros Akis.
'Dr. A. C. Krause papasa- 

kpjo įdomių dalykų apie 
akių šviesą. Jis nurodė į pa­
skutinių metų atidėngim'ą- 
išradimą elektros akies. Ta 
mechaniška akis daug ko 
pamokina ir apie žmogaus 
apį. Ji labai jautri, šviesos 
pąjautimu, šešėlio atspin­
džiu ta akis registruoja įvai­
rius dalykus.
"Profesorius Dr. A. C. 

Krauše eina toliau ir nurodo 
apie Chicagos Universitete 
ophtalmologijos skyriuje 
darytus tyrinėjimus, studi­
jas. Sako, kąd buvo paimta 
iš- 700,000 galvijų, tai apie 
30 tonų akių išanalizuoti 
medžiagą ir paimti iš tos 
medžiagos tūlą dalį, 
kurią vadina “retina”. Sa­
ko, kad ši . medžiaga svar­
biausias dalykas matyme.

;Ši medžiaga yra lelijavos 
spalvos ir turi panašumo į 
medžiagą, kurią vartoja del 
greito nuotraukų fotografa­
vimo.

Profesorius mano, kad 
ateityje bus galima dar nau­
jų dalykų apie akių šviesą 
atidengti ir daug padėti 
tiem žmonėm, kurie praran­
da regėjimą bei kurių silp­
nos akys.

Plaučių Ligos.
’Plaučių ligos daug privar­

gina žmones, o dažnai ir į 
kapus nuvaro. Dr. O. H. Ro­
bertson patiekė : davinių iš 
prityrimų per 50 metų apie 
plaučių ligas. Jis žymėjo 
svarbiausia trijų-rūšių li­
gas, plaučių įdegimą ir kitas 
paeinančias nuo. pneumoni­
jos bakterijų ligas; tuberku- 
liozą ir .vėžį. ..

• Kalbant • apie . plaučių li­
gas,, kurios paeina iš bakte­
rijos, tai Šalčius, influenzą 
b&i plaučių1 'įdegimus, jis sa^- 
k&^^-t-a^ligd-.pį'-idai:o-4ąug-

nesmagumo. Blogiausia, kad 
uždaro kvėpavimo t.riūbe'es.

Prie progos galima pri­
minti, kad Argentine j moks­
lininkam būk pasisekė at­
skirti influenzos bakteriją 
Jeigu pasitvirtins, kad ta­
tai gerai vyksta, tai tikima­
si, jog bus galima daryti 
skiepai ir ta liga pasidarys 
visai nesunkiai kontroliuo­
jama.

Apie tuberkuliozą Dr. Ro­
bertson aiškina, kad kiek 
turima davinių, tai vienin­
telis iki šiol žinomas pasek­
mingas gydymas; tai' kalki­
nis būdas. Tose vietose, kur 
tuberkuliozo bakterijos bū­
na įsigavę, natūraliu būdu 
kraujas prineša kalkių, su­
naikintas, raumenų vietas 
užbudavoja ir sulaiko ligos 
♦o^sni plėtimąsi. Tačiau už- 
budavojimas sunkus, kur 
kūno organai labai veiklūs. 
Todėl džiovininkam papiau- 
ja dali gyslų, plaučius pada­
ro neveiklius ir ten laipsniš­
kai kalkėm natūraliu būdu 
uždaro džiovai kelią. Pa­
skui operacijos būdu sujun­
gia gyslas ir vėl padaro 
plaučius veikliais.

i Sunkiausias dalvkas. tai 
vėžys plaučiuose. Jo beveik 
negalima pastebėti užsimez­
gimo laipsnyje. Ne tai, kad 
negalėtų šių dienu instru­
mentais pastebėti, bet pats 
asmuo nieko nejaučia. Kada 
prasideda sunegalėjimas, 
tai iau liga būna pertoli nu­
ėjus ir tuomet pagelbėti bū­
na labai sunku, nes vėžys 
būna įsisenėjęs.

Dar vienas įdomus daly­
kas surištas su žmogaus gy­
venimu, tai išbandymas pa- 
rašutais nusileidimo. Moks­
lininkam padėjo šios šalies 
garsiausias parašutistas A. 
H. Starnes. Jis šoko du kar­
tu iš 35,000 pėdu aukštumo. 
Antru kartu turėjo prie krū­
tinės radio aparatą, kad už­
registruoti širdies veikimą 
ir kvėpavimą. šie bandymai 
suristi su karu.

M. A. š.

Neprošalį būtu ir miesčionim pabandyti, šiame atvaizde demonstruojama Floridos agri­
kultūros departmento įrengtas traukinys, kuriame mala kviečius ir ten pat ant vietos ke­
pa duoną ir pyragus, šviežiai sumalti miltai ir “nesucivilizuoti” yra daug sveikiau, ši 

demonstracija atliekama vienoje kariuomenės stovykloje.

Castle Garden Bus 
Panaikinta

H. Jagminas Išvyko į 
Pietinį Illinois

FARMOS BE ŽEMES

Kaip Pasibaigs Anglis

(Tąsa nuo pusi. 3) 

sigynimui nuo vieno pami­
šėlio, kuris šiandien degina 
Euroną, vien tik Jungtinės 
Valstijos '• išleidžia virš' 
$50.000,000,000!

Kad straipsnis nepasida­
rytų perilgas, šį kartą nebe­
minėsiu kiek energijos .sle­
piasi jūrų bangose, jūrų 
vandens pakilime ir nuslū­
gime. vėjo bangavime ir, pa­
galbaus, maželyčiuose, nie­
kados dar. nei per. padidina­
mus. .stiklus nematomuose 
medžiagos atomuose ir elek­
tronuose.

Taigi, nenusiminkime. Jei 
dar ir. pa gyventume iki visą 
anglelė išsibaigs, sušalti ne­
reikės. Neigi žmonės tada 
valgys žalią mėsą ir. ranko­
mis suks mašinos ratus.

—Laukuviškis.

Darlanas Sekiojus 
Weygando Žygius, 
Nori Jį Apkaltinti

Londonas, itfgš. 24."—Prancū­
zijos vice-pTemferas, - Hitlerio 
uolus rėmėjas Jean: Darlan,-sa­
ko, sekiojęs žygius gen. Maxime 
Wcygand, kad gavus ką nors jo 
apkaltinimui. Wcygand valdo 
-dkklį-sjnsi j :į ĄfriUk

(Per 35 metus daugiau kaip 
7,000,000 imigrantų įžengė į 
Ameriką per jos duris. Lietuviai 
vadindavo “Caslle Garden” kas- 
legarnija).

Castle Garden, per kurį mi- 
lionai imigrantų įžengė į Ame­
riką per paskutinius 50 liielų 
19-to šimtmečio, Bus sugriau­
tas, panaikintas. Ne tuoj, bet 
per du ar triš metus. Šiš prane­
šimas yra padarytas New Yor- 
ko Parko Kbm sipnieriaus. Prie­
žastis yra todėl, kad kenkiu pro­
gresui, būtent pastatymui 

“Brooklyn-Baltery tunelio.

Castle Garden, lietuviams ži­
noma kaip “kaslegarnija”, pa­
statytas 1807 m. kaipo fortas, ir 
Suvaidino daugelį svarbių ro­
lių. 1824 m. buvo pavestas pu­
blikos malonumams; Lafayette 
čionai buvo pr imtas, kada jis 
atvyko į Jungf. Valstijas 1824 
m. ir vienas iš priėmimo komi­
teto narių buvo garsusis Ameri­
kos rašytojas James Fennimore 
Cooper. • Jenny Lind, garsioji 
švedų lakštingala, čionai, sudai­
navo savo, pirmą koncertą Ame­
rikoje po vadovyste P. T. Bar­
num. Louiš Kossuth prašė pa­
gelbės' Vengrijai nuo Castlė Gar­
den platformos 1851 m. Pagar­
sėjusi Lola Montez tenai šoko 
1852 m.

Nuo 1824 m. ligi 1855 m. 
Castle Garden buvo scena ba­
imių išbandymų (balloon ascen­
sions), “fireworks” rodymų, ar­
klių lenktynių, prekių parodų, 
ir net operų spektakl ų, vodevi­
lių, simfonipių koncertų ir kon­
certų garsių dainininkų kaip 
Adelina Patti. Per vasaros karš­
čius žmonės čionai ateidavo at­
sivėdinti ir paklausyti puikios 
muzikos.

Keli prezidentai čia buvo pri­
imti, kada jie viešėjo New-Yor­
ke. Per vieną tokį aplankymą 
tiltas, kuris sujungė Castle Gar­
den sū New Yorku, sugriuvo 
kaip tik dėlėgžičija perėjo. Ve- 
l’au kanalas buvo užpiltas ir su­
jungtas su sausžemiu.

Castle Garden simbolinė 
reikšme miįion.anis Amerikoje 
ir kitur, kaipo Amerikos .vąrtai 
prasidėjo 1855 m. Tais metais 
Valstybės Imigracijos Komisija 
perėmė j savo: rankas Castlė 
Garden. Buvo įtaisyti kambariai 
daktarams, policijai, agentams, 
pašto, darbininkams, muitinin­
kams, . imigracijos inspekto­
riams, bagažų inspektoriams ir 
net darbų tarnybų rinka.

1855: m., rugpjūčio ’3 d., plr* 
ma grupė imigrantų buvo įleis­
ta į Ameriką per Castle Garden. 
Nuo to ląikodigi 1890 nu, laiko­
tarpiu 35-metų ir 9. menesių, 
7.690,606 imigrantai perėjo pėr 
Castui& iišys-

ketvirtadaEai imigrantų atvy­
kusių tuom laiku.

Pagal rekordus, prieš I860 
m., beveik pusė imigrantų buvo 
iš Airijos. Vokiečių imigracija 
prasidėjo 1860 m. Po I860 m. 
žmonės iš visų pasaulio kraštų, 
kalbėdami daugeliu skirtingų 
kalbų, pradėjo atvykti.

1 Nors daugelis iŠ jų buvo be 
skatiko, prie jų prisiplakdavo 
tų laikų “raketieriai”, kurie vi­
sokiais būdais ...išviliodavo p’ni- 
guš iš jų. Bagažų agentai pa­
vogdavo jų ’ daiktus, tikielų 
agentai paimdavo iš jų pinigus 
ir duodavo bevertės popierga­
lius, tankiai būdavo pakviesti 
į viešbučius, kur ta p brangiai 
Už viską turėjo mokėti, kad 
greitu laiku visus pinigus teko 
praleisti, ir kaip 'kada dar savo 
bagažą palikti. 1876-m. du ap­
gavikai išnaudojo vargšus žmo­
nes pozuodami kaip kunigai. 
Pagaliau policija įsimaišo, kada 
skundai buvo padaryti pačių 
amerikiečių, ir visokiems biz­
niams buvo uždrausta. Bet imi­
grantų apiplėšimas taip buvo 
nlačiai praktikuojamas, kad tie 
visi biznieriai pėr mitingą pro­
testavo valdžiai skelbdami, kad 
valdž’a uždraudė “privatinę 
pramogą.”

Darbo rinka,, kuri buvo įves­
ta Castle Garden, turėjo daug 
pasisekimo. Pėr 6 mėnesius, 
1869 m., 7,111 vyrų ir 5,840 mo­
terų gavo tarnybą tą pačią dieną 
po atvykimo. Ūkių, gelžkelių ir 
namų darbininkų buvo daugiau­
sia reikalinga. Ūkių darb'ninkai 
gaudavo nuo 6 ligi 18 dolerių 
per mėnesį. Ponios ieškodavo 
tarnaičių tenai. 1869 m. apie 
12,000 mergaičių, daugiausia 
airių, rado tarnybas kaip virėjos 
ir skalbėjos. Bet jų neužteko ir 
Amerikos industrijoms vis rei­
kėjo daugiau darbininkų.

Pėr civilį karą daugelis imi­
grantų įstojo į Unijos Armiją. 
Juos prikalbėdavo tėvynainiai, 
kurie mokėdavo kalbą, prižadė­
davo visokių gerų atlyginimų: 
Apie 400,000 svetimšalių iš 20 
šalių kariavo šiaurinių valstijų 
pusėje. Daugelis vėliau pagar­
sėjo.

Per Castlė Garden duris Mi­
chael I. Pupin, garsus išradėjas, 
atvyko iš provincijos, kuri da­
bar vadinasi Jugoslavija. Jis ta­
da buvo apie 15 metų. Jo skry­
bėlė įkrito į vandenį, tai jis at­
vyko .užsidėjęs turkišką “fez” 
(kepurę).. Kadangi Amerikos 
vaikai nebuvo-matę tokios keis­
tos kepurės, jie ėmė iš jo juok­
tis, o tada įvyko muštynes. ir 
policija turėjo jį’ išgelbėti. T880 
m. pirma grupė Salvation Army 
atvyko. 1883 ni. a’piė. 2,800 niOr* 
hionų atvyko < Europos ir nu- 

A-ykaų -Etab^kar .Įftadaja -Mcr.-

šio mėnesio 21 dieną pra­
sidėjo d. H. Jagmino prakal­
bų maršrutas Illinois valsti- 

i joje. Kalbėtojas aplankys 
žemiau nurodytas lietuvių 

, kolonijas ir kai kuriose jų 
1 užtruks ilgėliau. Patartina 
vietiniams mūsų veikėjams 
ir organizacijoms skubiai 
susirūpinti surengti atvyks­
tančiam prakalbas ir drau­
giškus pasitarimus. Maršru­
tas eina tokia tvarka:

E. St. Louis, III., rugs, 28, 
29 ir 30 dd. Prakalbos įvyks 
rugs. 28 d., 4 vai. po piet, 
Czech National Hali, llth ir 
Exchange gat.

Collinsville, III., rugs. 30 
d. ir spalio 1-mą d.

Benld, III., spalio 2 ir 3 dd. 
Prakalbos įvyks spalio 3 d., 
7 vai. vakaro, Zbiauskio sve­
tainėje.

Springfield, III., spalio 4 
ir 5 dd. Prakalbos įvyks spa­
lio 5 d., 3 vai. po piet, Car­
penters svetainėj, 505 E. 
Monroe.

“VILNIES” ADM.

Mokslininkų jau senai iš­
tirta, kad augalai ima mais­
tą iš žemės ir oro. Iš žemės 
maistą augalai gauna pavi­
dale mineralų ir įvairių 
druskų, kurios tik sutirpsta 
vandenyje. Kieto “maisto” 
jokis augalas negali sunau­
doti.

Jei taip, mąstė mokslinin-1 
kai, tai kam dar reikalinga 
žemė? Nebent, kad augalai 
turėtų kur šaknis suleisti 
kad neišvirstų. Tikrai tain 
ir yra.

Dabar jau ir vidurinės 
mokyklos botanikos studen­
tai žino, kad augalus kali­
ma užauginti, vaisius ir dar­
žoves prinokinti ir be vaba­
lėlio žemės. Ir dar daug "e 
resni derliu gauti. neori fa- 
merys gauna ūkininkauda 

hūd”.
Pirmutinis šią ūkininka­

vimo metodą plačia skal° 
panaudoti buvo Kaliforni­
jos Universiteto profesorių? 
Dr W. F Gerick? keliolika 
metu atgal.

Jis pasivamino cimentin0 
tanką 10 nėdų il°'io ir dvieju 
su nuse pėdos dIoč’o. Tanka 
pridengė vieliniu tinklu ir 
urinvlė vandeniu. Ant tinklo 
n'rikrėtė samanų, smulkiu 
skiedrų ir medžio piuyenų 
ir i ta mišinį uasėjo daržo­
vių. Gi vandenvie pamerkė 
bonka pripildytą chemika­
lais, kurie reikalingi augalu 
maistui. Bonkos dangtyje 
išbSdė skylutes, kad į ją 
lengvai patektu vanduo ir 
praleistų ištirpusius mine­
ralus ir druskas į augalų 
šaknis.

Pirmais metais Dr. Ge- 
ricke taip užtaisė tik dvi 
tankas. Vienoje jis pasodino 
tomeites, o kitoje bulves. 
<>u, tai ne tik temperatūra bu- 
gu, tai netik teneratūra bu­
vo galima reguliuoti, bet ir 
“saulės” šviesa. Pastarąją 
fenomeną daktaras atliko 
pritaikydamas įvairiaspal­
ves elektrinė kvarco lempas, 
j Pasekmės davė tikrai ste­

binančias. Iš vienos tankos 
priraškė 306 svarus tomei- 
čių, 0 iš antros “prikasė” 
net 26 bušelius bulvių. Sako, 
bulvių būtų buvę kur kas 
daugiaus, bet tankoje nebe­
užteko vietos. Jos ir taip jau 
vertėsi pėr kraštus.

Palyginus ta derliu su pa­
prastu farmeriavimu, tai iš 
akerio žemės farmerys turė­
tu gauti 15 tonu tomeičių, o 
iš akerio bulvių net 2.600 bu­
šeliu! Tai bent derlius!

Tai<n. bado nereikia bijo­
tis ateityje, nežiūrint kain 
d^u0- priaugi’1 ž^omu 
šios ašarų pakalnės. Bp to 
jei ši farmpriavimo metodą 
kada pasidarys ponuliari 
tai ir farmėri” darbas d<’”'r 
palengvės. Reikia pasakyti, 
kad tokiam farmeriavimui 
nereikės netik traktorių nei 
arklių, bet abelnai daug ma­
žiaus darbo tereikės įdėti. 
Reikia suprasti, kad neesant 
sėklų, nei šaknų, tankose nei 
piktžolės neauga. Auga ir 
derlių duoda tik tas, ką pa­
sėsi. Studentas.

Laivų Kompaniją 
Patraukė Teisman

New York. N. Y.—Keleiviai 
skaitliuje 1,100, atvykę iš Ispa- 
niips laivu Navemar, užvedė 
bvlą prieš kompaniją ir re ka- 
’auia iš kompaiiijoš $676;500, 
kiek keleiviai mano permokėję 
už tokią kelionę.' Už kelionę 
kompanija lupo nuo $375 iki 
'700 nuo asmens. Kelionė dide- 

>:ame susik’mšime privargino 
keleivius.

“Apyserių” Blokas 
Kovos Teikimą 
Sovietam Paramos

Washingtonas, rugš. 24. — 
‘Blokas prieš karą”, kuris susi­
daro iš nacių “apyserių’’, pasi­
šovęs smarkiai veikti prieš tei­
kimą Sovietam paramos. Nori­
ma pravesti pataisymas prie 
viėlio įhėšinib, kad uždraudus 
paramą Sovietams.

Roos'ėvelto 1 administracijos 
šalininkai tačiaus mano, kad to- 

■ kis pataisvmas-nębūs pravestas.

PRAŠO PRANCŪZUS NEGEL­
BĖTI ANGLIJOS LAKŪNŲ.

Vičhy.-T-Francū'zėš. moterys 
visuomet geibi Anglijos lakū­
nus nukritusius okupuotoj 
Prancūzijoj, sako naciai. Petain 
valdžia, pasidavus naciams, ra­
gina francūzus negelbėti anglų.

monU. koloniją. Beveik kiekvie­
ną dieną pilni laivai atvykdavo 
su žmonėm iš visų pasaulio 

i kraštų.
Kada Grover Cleveland tapo 

New Yorko gubernatorium, vie­
na iš jo pirmųjų problemų buvo 
sutvarkyti Castle Garden, nes 
lėnai buvo daUg ko kritikuotino. 
Blogos administracijos dėka, 
imigrantai vėl buvo išnaudoja­
mi. Pirmame" savo pranešime 
kongresui gubernatorius reika­
lavo reformų. Valstybės tyrinė­
jimas buvo padaryta ir dalykai 
taikingi pagerėjo 1887 m. -

1890 m.' imigracijos.? proble­
mos buvo perimtos Jungi. Vals­
tijų Imigracijos ■ komisiome- 
riaus. Visi kiti-imigracijos punk­
tai perėjo į valstybės kontrolę 
prieš aštuonis metus. Federate 
valdžia pradėjo didinti New 
Yorko'prieplauką ir Caštle Gar­
den liko -uždarytas-, ir gruodžio 
mėnesį, 1890 m., buvo pavers­
tas į akvarijumą. Už meto laiko 
visi- imigrantai buvo įleisti į 
Ameriką per ;EIlis Island, New 
Yorko tieste. į'-;--—BJ2S.-'.

Ateikit ir atsiveskit jūsų šeimą ir kaimynus į 
ANTRĄ METINĘ .

WILLIAM A. POPELI DIENA
Sekmadienį, Rugsėjo (Sept.) 28

Suderins Grove
6600 W. lllth Street

CASH DOVANOS IR KITŲ BRANGIŲ DAIKTŲ 
QUINN LAUBE’S ORKESTRĄ ŠOKIAM 

Komisija.

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO

6246-48 S. California
Chicago. III.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernai 
Sunny Boy. 4 metų senu 
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika- 
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

Mūsų Valandos nuo 10. iki 5 '
~ Užsakymai isvežibjami FRANK VIZGARD

- ' sekančią dieną;

4
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Kviečiame jus ir jūsų draugus atsilankyti į

Mykolo Taručio
vAmviy pare

Šeštadienį, Rugs. (Sept.) 27
NEW CENTURY TAVERN

3149 S. Halsted Street 
Turėsim gėrimų, skanių valgių ir 

. gerų muziką šokiam.

Phone: Canal 9560 Vonią visada galima imti

RUSIŠKA IR TURKIŠKA MAUDYNE
Ant Keturioliktos Gatvės

908-910 W. 14th Street Chicago
PERTAISYTA MODERNIŠKAI. VISI PARANKUMAI 

Įvesta Masažas—Chiropodist
Atdara dieną ir Naktį Moterim Trečiadieniais (Wednesdays)

Žemaičiai
Žengia Pirmyn

Rengia Jubiliejinį Koncertą

Rugsėjo 17-tą d. įvyko Žemai­
čių Kultūros Kliubo susirinki­
mas Hollywood Inn svetainėje, 
2117 W. 43rd St.

Susirinkimas buvo skaitlin­
gas ir tvarka pavyzdinga. Nutar­
ta daug svarbių tarinių dėl 
Kliubo labo ir užsibrėžta plati 
veikimo linija.

Komisija pranešė, kad Kliubo 
trijų metų gyvavimo jubilie­
jinis vakaras įvyks lapkričio 23- 
čią d'- Hollywood svetainėj, 
2417 W. ICrd St.

Vakaro programas dalinai jau 
yra prirengtas. Dalyvaus cho­
rai, solistai ir akrobatiški akto­
riai. Atsilankys uniformuota 
grupė Žemaičių Grenadierių. 
Bus juokų iki ašarų. <

Jau pirmiau kliubas paskyrė 
tinkamą sumą pinigų, kad pa-Į 
rengus kliubo nariam susipaži-l

ROSELANDO ŽINIOS
DAR APIE ATSIBUVUSĮ 
SPAUDOS PIKNIKĄ

Rugsėjo 7 d. Rossis Grove 
įvyko “Vilnies” naujo preso nu­
pirkimui piknikas. Daug gerų 
žmonių prie pikniko pasisekimo 
prisidėjo. Dar noriu prisimin­
ti apie kelis geros valios lietu­
vius. Rengiantis prie pikniko 
gatvėj sutikau gerą prietelį Pe­
trą Petkevičių. Pradėjus kalbė­
ti apie pikniką ir prisiminus, 
kad turiu aukų rinkimui blan­
ką dėl preso nupirkimo. Jis išsi­
ėmė penkinę ir sako: “Dirbk 
drauge ir aš tau padėsiu su au­
komis.” Paskui dar pridėjo do­

lerį dėl radio programų.
Paskui sutikau Vincą Dargį. 

Ir jis aukavo dolerį. Toliau jis 
sako: “Ką tu manai daryti su 
mano motete? Mum sueina 32 
metai kaip apsivedėm.” Kuo­
dis, kuris per garsiakalbį pra­
nešinėjo pikniko svarbesnius 
nuotikius, paskelbė tą smagią 
Dargių ženybinio gyvenimo su­
kaktį ir pridūrė, kad jiedu su 
Maziliausku davė jiem šliū- 
bą dar ant 32 metų, o Dargiai 
už tai užsimokėjo “Vilnies” 
preso fondui $3.20.

Vėliau priėjo Olga Dargiūtė, 
kuri yra vedus su Šatkausku. 
Šatkauskai užlaiko radijo setų 
pardavimo ir taisymo krautuvę. 
Šatkauskas yra radijo inžinie­
rius. Jų garsiakalbis patarnavo

“Vilnies” preso piknike. Olga 
aukavo preso nupirkimui dolerį. 
Šatkauskų krautuvė ir radijo 
laboratorija randasi 10841 So. 
Michigan avė.

Šatkauskai labai nuoširdūs 
žmonės. Jie aukavo galioną ir 
pusę medaus dėl pikniko. Pas 
Šatkauskus jūs galite gauti me­
daus nusipirkti.

Beje, pirmesniame aprašyme 
įsivėlė klaida. Aprašant kas kiek 
aukavo turėjo būti pažymėta ne 
A. Balkūnas, bet Balčiūnas, 
10314 S. Michigan avė. Taipgi 
J. Gegužio adresą atitaisau. Ge­
gužiai turi taverną 116th SI. ir 
Lafayette avė.

M. Mačiukevičienė atvažiavo 
sU dukrele į pikniką ir atvežė di­
delį sūrį ir bonką degtinės.

Japonijos Armija Artinasi 
Prie Hunano Sostines

šanchai, rugs. 25.—Japonijos 
didelė armija žygiuoja arčiau 
miesto Changsha, Hunan pro­
vincijos sostinės. Apie 200,000’ 
kinų armijos stengiasi sulaikyti' 
japonus. P rmam susidūrime iš-' 
mušta 15,000 japonų.

ŠEŠI LAIVYNO LAKŪNAI 
UŽSIMUŠĖ

Pensacola, Fla.—Kilus didelei 
ir netikėtai audrai du laivyno 
orlaiviai sudužo ir šeši lakūnai 
užmušti.

“Vilnies” preso pikniką rengė 
LDS 139, 72 ir 2 kuopos ir LLD 
79 kuopa. A. Maziliauskas.

nimo išvažiavimą. Jei valdyba

TIK UŽ

$39.30
Dabar Galite Nusipirkti Naujausios MadosQUAKER

ALYVA KŪRENAMĄ

ŠILDOMA PEČIU
Peoples Krautuvėje

suspės surasti tinkamą vietą, 
toks išvažiavimas. įvyks artimoj 
ateityj. Bus kepamos bulvės, 
silkės ir kitokios ženiaįtiškos 

I “pečiankos.” Na, o apie žemai­
tišką kastinį, patarmuzą nėra 
ko kalbėti. Mūsų gaspadinės 
ant to turi gerą patyrimą. 
Viskas bus veltui dėl kliubo na­
rių. Jei valdyba nesuspės tą 
padaryti laukuose, tai panašios 
vaišėą įvyks svetainėje^

Reikia žymėti, kad prie kliu­
bo prisirašo nuo 10 iki 20 nau­
jų narių kas susirinkimas. Kliu­
bo narių skaičius bus paskelb­
tas baigiant metus. Tą padarys 
knygų peržiūrėjimo: komisija.

Taip jau visi kliubo nariai 
įsitėmykite, kad nuo dabar po 
kiekvieno kliubo susirinkimo 
bus programas. Sekančiame 
kliubo susirinkimė pasižadėjo 
programą išpildyti* ■1 kliitbo' na­
rys Juozas Grušas su savo ihu- 
zikantų grupe. Sekantis susi­
rinkimas įvyks spalio 15 d., i 
Hollywood svetainėj.

Steponas Narkis, Prez.

Marquette Park
RENGIAMĖS PRIE 
METINIO KONCERTO

Peoples Krautuve pataria pirkti pečių tuojau. Atėjus 
šaltam orui kainos bus aukštesnės ir didis trūkumas.

Peoples Krautuvėj rasite visų gerųjų išdirbysčįų, pgčius:
Quaker, Moore, Florence, Siegler, Cole, Athens, 

Monogram, Frogil, Autocrat, ir tt.

Mažiausiomis Kainomis, Lengvais Išmokėjimais
Didelė nuolaida už seną pečių perkant naują

4179-83 Archer Avė. Prie Richmond St.

jūsų Sveikatai

ttf
..ūsų sveikatai mes turime ge 

iO medaus. Naudokite jį vietoje 
cukraus ir vaistų. Naudodami 
medų, jus apsisaugosite nuo

slogų, pataisysite savo vidurius, 
sutvirtinsite kraują ir visą savo 
kūno sistemą.

KREIPKITĖS:

A. Avižienis
3116 S. Halsted Street

Naują Simfoniją -
Maskva, rūgs. 23.—Jaunas Soi 

vietų kompozitorius Diniitrij 
ŠostakoviČ sukūrę naują simfo» 
niją Leningrado gynimosi. Ęrit 
tikai sako, tai nepaprastai geras 
kūrinys. Kompozitorius pats 
diybo prie eępbųjąsso.

Marquette Parko apielinkės pa­
žangiečiai lietuviai rimtai dar-Į 
biiojasi apšvietos, kultūros ir 
visuomenės gerovės srityje. 
Per paskutinius tris metus tu­
rėjome metinius koncertus. Į 
Šiemet vėl- turėsime- koncertą j 
ir dar puikesnį už pirmesnius.

Mūsų organizacijų metinis 
koncertas įvyks sekmadienį, 
lapkričio 30 d. Marquette Hall, | 
6908 So. Western avė. Pradžiai 
4 vai. popiet.

Kohcerto komitetas jau Už­
kvietė Cicero Moterų Pažangos 
Chorą. Choras apsiėmė pildyti 
dalį programo. Taipgi užkvietė 
Kultūros Ratelio Chorą. Dar 
negavo nuo šio choro atsakymo, 
bet komitetas pasitiki, kad rate- 
liečiai apsiėmė mūsų koncerte 
dalyvauti.- Numatyta kviesti ir 
Suvalkiečių Chorą, bet; jis iki 
šiol nelaikė pamokų vasaros lai­
ku, tai dar mūsų’'komitetui ne­
teko su jais- pasikalbėti.;Bus-ir 
daugiau talentų programo pil­
dyme.

Dabar mes čia pradedame po- 
valiai rengtis prie ftVilnies” va­
jaus. Va j tfš prasidės ateinančią

“Vilnies” Vajus
PRASIDEDA SU PIRMA DIENA SPALIO IR TESIS IKI 

PIRMAI DIENAI GRUODŽIO
KODĖL?

Kad padvigubinti dienraščio “Vilnies” skaitytojų skaičių!

savaitę. Mūsų kolonija turi ge­
rai pasirodyti spaudos platini­
mo idarbe. • - - » -

Tuo reikalu būtinai reikia 
šaukti■ “Vilnies” skaitytojų: su- 
siririkhriuš. -Tai tiek- šiuo tarpu 
iš didžiosios lietuvi^ teofanijos.

----- -------- Jonukas.
j ŪJL DLMiJA

KUBOJE PLINTA EPIDEMIJA

Floriną, Vielo'š. sveikatos 
departmeiitas . prašė Kulias vals­
tybės .sveikatos - autoritetų, kąd 
pądėtų sulaikyti plintančią ty- 
f ųso. epidemiją-

KAIP TĄ ATSIEKTI?
Su pagelba visų senųjų dienraščio skaitytojų, buvusių ir naujų vajinin- 
kų, visų pažangiųjų organizacijų narių!

AR SUNKU BUS PASIEKTI TIKSLAS?
Padvigubinti “Vilnies” tiražą negali būti sunku, jei imsime sekamus 
faktus:
1. Kurie skaitote ‘Vilnį ’ nuo jos įsikūrimo, per suvirš dvidešimts me­
tų, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio tiesiog negalėtumėt 
gyventi. Jei “Vilnis” patinka jums, tai ji patiks ir jūsų kaimynams, pa­
žystamiems, kada jie gaus progą su ja susipažinti. Štai neišsemiamas 
šaltinis naujų skaitytojų!
2. Kai visas demokratinis pasaulis nusistatęs prieš fašizmą, kada eina 
žiauriausias žmonijos istorijoje karas tarpe tamsiųjų fašizmo jėgų ir 
civilizacijos, juk kiekvienas sveikai mąstąs žmogus nori gauti grei­
čiausias ir teisingiausias žinias. “Vilnis” jau per virš 20 metų įrodė, jog 
perdavimas skubių ir teisingų žinių yra pareiga gero dienraščio. Kurie 
ikišiol pasitenkino kitais laikraščiais, pamatę skirtumą ‘Vilnyj’ pasiliks 
jos skaitytojais ant visados. Tai kitas šaltinis naujų skaitytojų.
3. Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas “Vilnies” skaitytojas, kiekvienas 
pažangus, demokratiniai nusiteikęs lietuvis, pagelbės šiame vajuje 
pakalbindami savo pažystamus užsiprenumeruoti “Vilnį”. Jei pra­
ėjusiais vajais nekurie vajininkai gavo po desėtkus naujų skaitytojų, 
tai ar galima sakyti, jog vienas skaitytojas yra sunku gauti? Jei didžiu­
ma skaitytojų gaus bent po vieną naują, pridėjus smarkiuosius vaji- 
ninkus, lengvai padvigubinsime “Vilnies” tiražą.

LENGVATOS NAUJIEMS SKAITYTOJAMS
Laike šio vajaus metinė “Vilnies” prenumerata naujiem skaitytojams 
tik $5.50; pusei metų-$3.00. Chicagoje: metams $7.50; pusei metų—$4. 
Kurių prenumerata baigiasi ir atsinaujinsite laike vajaus, gausite do­
vanų knygom vertės $1. Seniems skaitytojams prenumeratos kaina: 
Chicagoje metams $8.00; pusei metų—$4.00. Visur kitur Jungtinėse 
Valstijose: metams $6; pusei metų—$3.25.

PAVIENIAI IR ORGANIZACIJŲ IŠRINKTI VAJININKAI!

Tuojaus užsiregistruokite “Vilnies” Administracijoje ir aplaikysite 
smulkmeniškas informacijas apie vajų ir dovanas vajininkams.

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill.
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Rockfordo Naujienos
Masinis Piliečiu Mitingas Mo­

kyklų Uždarymo Klausimu 
Rockford, Ill. — Tur but pir­

mu kartu musų miesto istorijoj, 
visi piliečiai yra šaukiami j ma­
sinį mitingą apsvarstyti visų 
bendrą klausimą. Kaip numa­
toma, milingas gali būti labai 
didelis, nes klausimas yra svar­
bus. Mokslo taryba yra nuspren­
dus ir jau paskelbus, kad visos 
Rockfordo mokyklos užsidarys 
lapkričio 7 .d. ir bus uždarytos 
astuonias savaites. Atsidarys tik 
sausio 5 d., 1942 metais. Moky­
klų uždarymo priežastis, kaip 
nurodo mokslo taryba, yra tru­
kumas mokyklom skirtų finan­
sų. Uždarymas mokyklų paleis 
iš mokslo 13,000 studentų, pra­
dinių ir augštesnių mokyklų.

Tevų-Mokytojų Susivieniji­
mas (Lincoln junior high 
school), kurio tikslas yra rūpin­
tis jaunamečių reikalais, ypa­
tingai mokyklas lankančių, šį 
klausimą visapusiškai išdisku- 
savęs, nutarė šaukti visų Rock­
fordo piliečių susirinkimą, kad 
visapusiškai išdiskusavus mo­
kyklų uždarymo klausimą. Su­
sirinkimas šaukiamas sekantį 
antradienį, rugsėjo 30 d., 8 vai. 
vak., Lincoln junior high school 
auditorium.

Masiniame susirinkime, mo­
kyklų perdėtinis Selmer II. Berg 
padarys piliečiams pranešimą 
apie tai kaip stovi finansinė mo­
kyklų padėtis, paliečiant pereitų 
10 metų stovį ir nurodant kiek 
mokyklų fondas turi deficito. 
Atstovas iš jaunamečių (juve­
nile) teismabučio nurodys kaip 
paleidimas 13,000 vaikų gali at­
siliepti ant jų ir kad gali padau­
gėti vaikų prasižengimai. Teisė­
jas Orville L. Varland (justice 
of the peace) taipgi nurodys ko­
dėl mokyklos neturėtų būti už­
darytos tas aštuonias savaites.

Pranešama, kad susirinkime 
galima bus duoti klausimus ir 
kalbėtojai atsakys į juos. Šis 
klausimas liečia visus Rockfor-

Kaip Daktaras Parašė 

JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptai Jūs nega-f? 
lite atsiduoti likimui... antP 
naudojamo materiolo ir jo su-P 
taisymo. Mes didžiuojamės ga-E 
lėdami pasakyti, kad receptui 
išpildymas yra svarbiausia da į: 
limi mūsų biznio. Vaistus su-g 
taiso tik laisniuoti, registruoti^* 
ir prityrė pharmacists!. Mate* E 
riolas ir chemikalai yra naudo-y 
jami vieni iš geriausių. Paga-r’ 
liau dvejopa patikrinimo s is te-1* 
ma garantuoja akuratnumų.F 
kuriuo būtų galima pasitikėti.2 
Leiskite mums išpildyti jūsų se-JS 
kantĮ receptų.

UNION DRUG CO."
35th & S. Halsted St.

Chicago Ill.

do piliečius, tad manau, kad ir 
lietuviai tėvai dalyvaus jame ir 
susipažins su juo visapusiškai. 
Pereitą metą, lapkričio mėnesį 
balsuotojai nubalsavo nekelti 
taksų mokyklų reikalams. Atro­
do, kad norima dabar vėl pra­
vesti balsavimus ir leisti refe­
rendumu piliečiams tą reikalą 
išrišti. Veikiausiai kad piliečių 
susirinkime tas paaiškės ir bus 
duota pasisakyti kaip tą klausi­
mą išrišti.

$2,232 Kinijos Pašelpai
United China Relief organi­

zacija praneša, kad iki šiol 
Rockforde Kinijos pašelpai su­
kelta 82,232.

Pašelpos sukėlimo kampani­
joj dalyvavo apie 500 ypatų. Ne­
senai atsibuvo rinkliava vadi­
nama “doleris dėl Kinijos”, ku­
rioj sukelta $702.91. Apart to, 
dar dolerinis vajus (dollar 
drive) sukėlė $758.35. Komite­
tas platina tam tikras štampas 
ir sagutes. Įvairiose bažnyčiose 
nuolat eina rinkimas aukų, ren­
gimas tam tikslui įvairių parių 
ir tt.

žiemai besiartinant, Sovietų 
Sąjungos kareiviams, kurie he­
rojiškai kovoja su Hitlerio na­
ciais, visokia pašelpa bus reika­
linga. Toje armijoje yra apie 
50,000 ir musų brolių lietuvių. 
Ar nelaikąs mums daugiau su­
sirūpinti jų likimu ir pradėti 
smarkiau darbuotis, kad sukė­
lus jiems kaip finansų, taip ir 
šiltų drabužių? Ar musų mote­
rėlės, kurių didžiuma moka ner­
ti visokius svederius ir pančia- 
kas, negalėtų sudaryti tam tik­
rą komitetą, kuris galėtų suor­
ganizuoti moteris pasidarbuoti 
šiam svarbiam tikslui? šis klau­
simas, mano supratimu turėtų 
būti pakeltas pirmame iš musų 
progresyvių organizacijų susi­
rinkime. Mes šiame svarbiame 
klausime negalime tylėti ir ne­
veikti.
CIO Taryba Už Roosevelto Už­

sieninę Politiką

Rockfordo CIO Industrinė 
Taryba, kuri atstovauja 8,000 
unijistų, turėjo susirinkimą rug­
sėjo 23 d. Tarybos nariai nubal­
savo tvirtai stovėti už preziden­
to Roosevelto užsieninę politiką 
ir už visokią paramą kovojan­
tiems prieš Hitlerį.

Reikia ir Mums Prakalbų
Mums irgi reikėtų surengti 

prakalbas ir pasikviesti kalbėto­
ją, kuris nušviestų dabartinę pa­
saulinę situaciją ir taipgi šios 
šalies reikalais. Prie to, dabar 
prasidėjus “Vilnies” vajui, rei­
kėtų ir tą klausimą kelti.

O gal jau musų nuolatiniai 
“Vilnies” darbuotojai užsiregis­
travo, ir jau dirba ? Neteko suži­
noti, tad lauksiu ir pamatysiu.

Nepamirškime Sergančio 
Draugo

Jau buvo rašyta, bet dar nuo 
savęs norėčiau priminti visiems 
drg. Kazimiero Tvarijono drau­
gams ir prieteliams, kad atlan­
kytų sergantį draugą. Nei vie­
nas nežinome, kuriam gali pri­
sieiti taip, kad reikėtų atsigulti 
į lovą, ir manau visi tokiame 
atsitikime norėtume, kad musų 
artimi draugai ateitų ir pasikal­
bėtų su mumis.

Unijistas.

Sabotažas ant didžiausios skalės žmonijos istorijoj. Aną dieną kanadiečių ir anglų karei 
viai iš pasalų užėmė nacių okupuotos Norvegijos salą Spitzbergeną ir numatydami nega­
lėsią ją išlaikyti viską ten sunaikino. Atvaizde matosi išdinamituojamos angliakasy  k los.

Detroito Kolumna
“Free Press” ir “News” aiš­

kiai ir tvirtai pasisakė už sku­
bią pagelbą Raudonąja! Armi­
jai, kuri tik viena grumiasi su 
fašizmu.

Tiesa, savuose edilorialuose 
daro išvedimą, kad komunistų 
sovietuose negelbsti, kaip kad 
užmetimus Lindberginiai daro, 
bet, girdi, būtinai ir urnai rei­
kia remti Raudonąją Armiją, 
nes Anglija, Jungtinės Valstijos 
ir Sovietų Sąjunga pasiryžę su­
naikinti fašizmą.

Kas, kas, bet Anglija būtinai 
turėtų ūmai eiti į mūšį su Vokie­
tijos fašizmu. Kur nors jai bū­
tinai reikia atidaryti naują fron­
tą.

Kam leisti fašizmui vieną 
valstybę po kitai sunaikinti. Už­
tenka, kad jau daug jų pavergė. 
Dabar būtinai reikia Anglijai ir 
Amerikai eiti be jokio atidėlio­
jimo į ūmią pagelbą Raudonąja! 
Armijai.

“Times” laikraštis, kurio sa­
vininkas yra Hearst, visą laiką 
bjauriausiai niekino Sovietų Są­
jungą ir Raudonąją Armiją. Da­
bar, rodosi, laikinai nustojo tą 
daręs. Bet turime aiškiai žinoti, 
kad toks Hearstas nėra geresniu 
ir už Hitlerį kas link Sovietų.

Mat, Jungtinių Valstijų liau­
dis su prez. Rooseveltu šiuo la­
bai svarbiu gyvenimo momen­
tu, tai toki Hearstai bijosi išei­
ti atvirai prieš, kad nepakenkus 
savam bizniui.

Juk ir kunigas Coughlinas 
užsidarė burną kaip klemsas 
šiuo momentu. O mes visi aiš­
kiai žinome, kad jis visą laiką 
buvo kairioji ranka fašizmo. 
Hitlerį jis visuomet garbindavo.

savo tarpe kovoti. Reikėtų ir bū­
tinai reikėtų, eiliniams AFL na­
riams apsižiūrėti, kad jų lyde­
riai nenustumtų į kovą, kuri nė­
ra pageidaujama eiliniams na­
riams, nežiūrint ar butų AFL ar 
CIO nariai.

Mat visose* industrijose, kur 
tik buvo neorganizuoti darbinin­
kai. balsavimais pasisakė už C- 
IO. Federacijos viršininkams 
nosį parodė. Tas baisiai juos 
įpykino. Ir dar neviskas. Štai 
miesto gatvekarių darbininkai, 
kurie buvo organizuoti j AFL 
jau per daug metų, pastaruose 
rinkimuose padavė tris prieš du 
balsus dar už AFL. Vadinasi, 
Federacijos darbininkai du iš 
penkių jau geidžia nusikratyti 
federacijos lyderius ir prisidėti 
prie CIO.

Ot, kas išgąsdino AFL. lyde­
rius! Ir jie dabar daro planus 
kovai prieš CIO unijas.

Ūmai daug žmonių privažia­
vo. Jie neturi susitaupinę pini­
gų dėl atsargos. Na, ir kaip 
ūmai sustos darbai, bus labai 
kebli padėtis tiems, kurie ne­
teks tų darbų.

O kad pinigų nėra progos su- 
sitaupinti, tai ginčytis nėra rei­
kalo. Visos gyvenimo reikme­
nys taip aukštai pakilo, kad dar­
bininko užmokestis yra per ma­
ža tinkamam pragyvenimui. O 
jei darbininkas vedęs ir dar su 
pusėtina šeima; tai jam ir dir­
bančiam dar trūksta jeigu tin­
kamam pragyvenimui.

Rodosi, kad mes detroiliečiai 
per silpnai dirbame rinkime au­
kų Medikalei Pagelbai Sovietų 
Sąjungai. Kodėl taip yra? Ne­
jaugi mes negalime smarkiau 
pradėti tą darbą? Kas, kas, bet 
Michigan© fermeriai nuo Scott- 
villės pasirodė geriausiais au­
kotojais šiam tikslui. Ot, tai 
biskį draugai!

Mes detroitiečiai turėtume pa­
jini ti pavyzdį iš jų.

Jau perdaug “imigrantų” pri­
važiuoja Detroitan ir apielinkčn. 
Jų tiek privažiavo, kad net ty­
rinėjimus valstijos gubernato­
rius daro.

Detroito apielinkėse visokios 
rūšies namelių ir traiierių ko­
lonijų įsisteigė. Tai vis savo rū­
šies nauji “ateiviai,” “imigran­
tai,” kurie, kaip pasirodo, su­
darys naują ir labai sunkią pro­
blemą sumažėjus darbams.

O tuos naujus “imigrantus” 
čionai sutraukė netik automo­
bilių išdirbystę, bet ir apsigyni­
mo darbai.

Oi ir tas sudaro problemą val­
džios viršininkams, kaip mies­
to, miestelių, taip ir valstijos. 
Ir problema nėra lengva.

Hillmanas Pritaria
Nustatymui Algų

Privertė Sugrąžinti į 
Darbą 2 Darbininkus

Argumentuodamas su prekių 
kontrolės biliaus opozicija, pre­
kių administratorius Leon Hen­
derson užtikrino House Banking 
komitetą, kad administracijos’ 
sekantis žingsnis bus pravesti 
taip vadinamą “liuosnorę” su­
tartį nedaleisti daugiau kelti 
darbininkams algų.

“Hillman jau senai darbuoja­
si tą įvykinti,” sako Henderson. 
Tas nėra stebėtina, tik atvirai 
nebuvo žinoma. Hillmanas da­
bar vedėjas Gamybos Adminis­
tracijos. Jis nesenai tik rezig­
navo iš Amalgamated Clothing 
Workers Unijos prezidento vie­
tos. Jis buvo skaitomas geras 
unijistas ir darbo žmonių drau­
gas. Kuomet užėmė tą vietą visi 
pamatė, kad Hillmanas tarnau­
ja ne darbui, bet kiliem. Nusta­
tymas maximum algų reiškia 
“užšaldymą” algų taip, kaip da­
bar kad mokama, ir unijos dau­
giau negalės reikalauti, nežiū­
rint kiek pragyvenimas pakiltų. 
Kaip kur tas reikš net numaži­
nimą algų.

Prekių administratorius pa­
reiškė, kad nustatymas maxi­
mum abelnai pramonei geres­
nė technika kaip paskirstymas 
maximum atskirom įmonėm. 
Jis nurodė, kad toji technika bu­
vo naudojama Anglijoj ir Ka­
nadoj. Buk su tuo daugiau at­
siekė kaip per legislaturą. “Kad 
algas reikia laikyti suvaldomas, 
tai nėra klausimo,” jis toliau 
kalbėjo. Galima todėl tikėtis, 
kad greitoj ateityj vienokiu ar 
kitokiu budu bandys nustatyti 
algas ir varžyti unijas reikalau­
jančias pakelti algas.

A. Aldėniutė.

Kansas City, Kans.—Apie 1,- 
400 Wilson & Co. skerdyklų 
darbininkų rugsėjo 23 d. sugry- 
žo į darbą laimėję vienos savai­
tės streiką. Streikierių vyriau­
sias reikalavimas buvo sugrą­
žinti du darbininkus į darbą, 
kuriuos kompanija buvo atlei­
dusi. šį reikalavimą laimėję, 
darbininkai sugryžo prie darbo.

Dabar eina derybos tarp 
PW0C - CIO (Packinghouse 
Workers Organizing Commit­
tee) dėlei pripažinimo tos uni­
jos. Jeigu nebus prieita prie su­
tarties, darbininkai ir vėl gali 
paskelbti streiką.

Dr-kas.

RASTA DU UŽMUŠTI 
MAINOSE

Vai D’OR, Que. — Du darbi­
ninkai rasta negyvi. Juos užslė­
gė griuvimas East Malartic ka­
syklose.

GRAŽUS VAKARĖLIS
Sovietų Sąjungos Medikalei Pagelbai

RENGIA MOTERŲ KULTŪROS KLIUBAS

Šeštadienį, Rugsėjo (Sept) 27
VILNIES SVETAINĖJE

3116 S. Halsted St. Pradžia nuo 7 Vak.

Kviečiame ne lik Bridgeporto publiką, bet ir kitų kolonijų 
žmones lankytis vakarėlyj ir tuo prisidėti prie sužeistų gy­
dymo. Komitetas.

Vietos spauda rašo, kad darys 
didelį kelią iš Detroito į Chica- 
gą. Bet, girdi, per Toledo, Ohio. 
Kelią darys tada, kai sumažės 
apsigynimo darbai.

Kaip pasirodo, tai Telegraph 
kelias bus tinkamiausias į Tole­
do, žinoma, paplatins, o ten įeis 
į U. S. 20 kelią, kuris tęsiasi iš 
Bostono iki Chicagos ir toliaus. 
Vietomis US 20 kelias jau už­
baigtas, nors dar neilgas, štai 
nuo South Bend, Ind., Chicagos 
link, jau dalis užbaigta. Tai tik­
rai bus “Supper Highway.”

Taipgi mus mieste gatves pla­
tina, didina. Ir užmiestyj keliai 
geri ir apšviesti daug geriau, ne­
gu Chicagos apielinkėj. Chica­
gos apielinkėj ant tūlų kryžke­
lių nei raudonų lempų nėra.

Nenoriu chicagiečių užrūs­
tinti taip sakydamas. Bet taip 
ten yra, kur mes važinėjome.

AFL lyderiai rengiasi į kovą 
su CIO judėjimu. Tie lyderiai 
turėjo savo konferenciją Book 
Cadillac viešbutyje. Jie net pa­
sikvietė majoro įpėdinį Mr. 
Smith, kuris buvo užėmęs ma­
joro vietą jam nebūnant namie,. 
Girdi, mes rengiamės Lovai 
prieš CIO ir lai miesto viršinin­
kai žino.

Gaila, kad darbininkai turi

Bet tokį pavyzdį netik mes tu­
rime paimti, o ir visų kilų ko­
lonijų draugai darbininkai.

Susirūpinkime luom, delroi- 
tiečiai.

Na, jau “Vilnies” vajus čia 
pat. Mums būtinai reikia išsi­
judinti į darbą.

Būtų labai pageidaujama, kad 
kiekvienas “Vilnies” skaitytojas 
Detroite bandytų gauti ir, žino­
ma, gautų, po vieną naują skai­
tytoją. O darbas nėra jau taip 
sunkus, tik reikia pasiryžimo. 
Juk be pasiryžimo gyvenime 
nieko nėra galima.

Suhruskime, gerbiamieji de­
troitiečiai, šiame “Vilnies” va­
juj ir parodykime ką mes ga­
lime. J. B—kas.

Benld, Illinois
Išgirskite Drg. H. Jagmino 

Prakalbą
Ir musų kampelį bent retkar­

čiais atlanko geri kalbėtojai ir 
praneša ką kitų kolonijų lietu­
viai veikia, kaip atsineša tūlais 
klausimais ir tt. Ir dabar, spalio 
3 d., 7 vai. vakare mus atlankys 
“Vilnies” redakcijos štabo na­
rys, drg. H. Jagminas. Jis ne tik 
apie Chicagos veikimą ir lietu­
vių nusistatymą mums papasa­
kos, bet ir apie kitų kolonijų, 
nes jis dabar maršrutuoja su 
prakalbomis.

Tik šiom dienom užbaigtas budavoti jūrų milžinas, 
Jungtinių Valstijų laivyno šarvuotis “Massachusetts.” jį 
pabudavojo Quincy, Mass., laivų budavojimo įmonėje, 
šarvuotis yra 35,000 tonų įtalpos ir skaitosi didžiausiu 

kariniu laivu pasaulyje. Pabūdavojimaa ..,Z___
atsiėjo $75,000,000.

H. Jagminas
Drg. H. Jagminas išdėstys 

mums apie dabartines kovas 
prieš Hitlerį ir kaip mes lietu­
viai geriausiai galime padėti 
Lietuvai jos kovoje už išsiliuo- 
savimą iš nuožmios vokiečių fa­
šistų okupacijos.

Prakalbos įvyks visiems vie­
tos lietuviams žinomoj Zbious- 
kis Hali. Padėkime viską į šalį 
tą vakarą ir dalyvaukime pra­
kalbose. Rengėjai.

Atšaukia Konferenciją
New York, N. Y.—American 

Peoples Mobilization atšaukia 
konferenciją, kuri buvo šau­
kiama ir turėjo įvykti spalio 3- 
4-5 dienomis, Cleveland, O.

Konferencija atšaukiama, 
kaip sako Frederick V. Field, 
APM sekretorius dėlto, kad per 
spalio ir lapkričio mėnesius tu­
ri atsibūti keliolika svarbių 
konvencijų, prie kurių žymūs 
darbo žmonių vadai dabar ren­
giasi. Prie to, tų konvencijų ta­
rimai, ypatingai šiandieniniam 
svarbiausiam klausime, būtent 
šalies apsigynimo, turės didelės 
reikšmės visai šios šalies liau­
džiai. Tad konferencijos šauki­
mo komitetas, pasitaręs su tū­
lais unijų vadais ir atšaukia 
konferenciją.

Tokia konferencija betgi bus 
šaukiama pradžioj 1942 metų. 
Apie tai bus laiku pranešta vi­
siem delegatam ir organizaci­
jom. Tuom tarpu Amerikos 
Liaudies Mobilizacijos komite­
tas (APM) atsišaukia į visus 
šios šalies žmones sukoncen­
truoti visas jėgas kovai su Hit­
leriu ir taipgi prieš šios šalies 
Hitlerio apraminto jus. Kiek­
viename mieste, kiekvienoj 
miesto apielinkėj reikia dar-; 
buotis, kad visus gyventojus ap- 
vienijus tam svarbiam reikalui.

Nuskandinta 4 iš 5 
Ašies Laivų Plau­
kiančių į Afriką

Alexandria, Egyptas, rugs. 26. 
—Britų laivyno autoritetai čia 
tvirtina, jog iš kiekvieno Itali­
jos ir Vokietijos penkių laivų, 
kurie plaukia per Viduržemio 
jūrą j Afriką, 4 nuskandinami.

Italijos prekinių laivų jau 
50ęfe nuskandinta.

Kiek laiko atgal nuskandinta 
du Italijos laivai kiekvienas ve­
žę po 5,000 kareivių.

KANADA IR ARGENTINA 
UŽMEZGĖ DIPLOMATINIUS 
RYŠIUS

Ottawa, rugs. 25.—Kanados 
valdžia tiesioginiai užmezgė di­
plomatinius ryšius su Argenti­
na.

ŽAISLŲ PARĖ
RENGIA CIČEROS MOTERŲ CHORAS

Šeštadienį, Rugsėjo (Sept.) 27

LIBERTY HALL
14th St. ir 49th Ct., Cicero 

GERA MUZIKA ŠOKIAM
Pradžia .7:30 vakare . . _____Įžanga 20c.
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Politikos, Meno ir 
Kultūros Reikalais 
Masinis Mitingas
Penktadienį Lietuviu Auditori­

joj Bus Prakalbos Apie Karą 
Ir Lietuvą.

Chicągos Lietuvių Meno ir 
Kultūros Kliubas rengia masinį 
mitingą penktadienį, spalio 3 d., 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. 
Halsted st. Yra užkviestas Chi- 
cagos Moterų Pažangos Choras 
dainuoti. Bus ir daugiau talen­
tų programo pildyme.

Šio mitingo svarbiausias 
tikslas, tai išaiškinti Meno ir 
Kultūros Kliubo pasibrėžtus 
veikimo punktus. Taipgi duoti 
žinių iš karo eigos ir apie tai 
kas šiandien vyksta Lietuvoj.

Šiandien Lietuva po nacių 
batu žymiai puldoma meno ir 
kultūriniame gyvenime. Reikės 
šiame mitinge plačiai pakalbėti, 
kaip tūli elementai tarp Ame­
rikos lietuvių pedlevoja nacių 
propagandą.

Ateinančio penktadienio masi­
nis mitingas visais atžvilgiu s 
bus svarbūs. Visi Chicągos lie­
tuviai .kviečiami skaitlingai da­
lyvauti. Kvieslys.

Ragina Paul 
Douglas Kandida­
tuoti i Senatą

Grupė piliečių lankėsi pas 
Paul Douglas, 5-to wardo alder- 
maną ir Chicągos Universiteto 
ekonomijos profesorių, ir ragi­
no jį kandidatuoti į Jungtinių 
Valstijų senatą.

Piliečiai tiurodė, kad reikia 
Illinois valstijai turėti tokius 
senatorius, kurie palaikytų ad­
ministracijos politiką, tai yra 
remti prezidentą Rooseveltą ka­
ro klausime.

Marquette Parke 
Grybų Pokilis

Teko nugirsti gerą naujieną 
dėl grybų mėgėjų. Marquette 
Parko piliečiai, seni “Vilnies” 
skaitytojai ir abelnai progresy- 
vio judėjimo rėmėjai A. E. La­
penai savo Maplewood Inn už­
eigoje ruošia puikų grybų po- 
kilį, o priedo dar vienų metų 
sukaktį nuo biznio hupirkimo.

Tad visi, kurie mėgstame gry­
bus, norime draugiškai ir links­
mai laiką praleisti, susitikime 
pas A. E. Lapėmis, Maplewood 
Inn, 2539 W. 69th st., rugsėjo 
27 ir 28 dd. (subatoj ir nedė- 
lioj). Ten būsime gražiai ir 
draugiškai pavaišinti naujai 
Emilijos Lapinienės surinktais 
grybais.

Grybų Mėgėja.

Širdingai Ačiū
Surašąs Dirbusių “Vilnies” 
Rudeniniam Piknike

K. Danyla, Z. Urbonas, B. Alu- 
zas, F. Kirka, J. Shaiko, A. An- 
drijauskas, K. Abekienė, B. 
Stankus, J. Jaučius, M. Misevi- 
čia, A. Stanlionis, P. Grigalio- 
nis, M. Sakalienė, M. Kirstukas, 
J. Burhėtskis, C. Misevich, J. 
Yuris, A. Paknis, V. Alaušis, J. 
Stanley, A. Stokus, K. Ainoris, 
A. Jakas, S. Budris, J. Mažeika, 
A. Juris, F. Stasiukėlis, A. Avi­
žienis, P. Jančienė, St. Juška, 
Ana Savukas, Stella Badokas, 
A. Maziliauskas, J. Bendokaitis, 
J. Stulgai lis, Dabulskis, A. 
Vainauskienė, P. Rock, M. Ma­
zūras, J. Matuza, C. Razmus, 
Valaitis, E. Snyder, M. Balutis, 
J. Ruzgą, A. Neura, A. Misevi­
čius ir Jakubs.

Visiem širdingai ačiū.
“V.” Administracija.

Pažangietės Dainuos 
Kultūros ir Meno 
Kliubo Mitinge

ŠĮ penktadienį, spalio 3 d., 
Meno ir Kultūros kliubas ren­
gia masinį meno, politikos ir 
kultūros vakarą. Rengėji rū­
pinasi duoti pilnai gražų, meniš­
ką programą. Cicero Moterų Pa­
žangos Choras apsiėmė dainuo­
ti masiniame mitinge. Bus ir 
daugiau meniškų jėgų tą vaka­
rą.

Kalbės Dr. Šimkus
Dr. Šimkus kalbės nuo profe­

sionalų apie dabartinę padėtį, 
tai apie karą ir Amerikos lietu­
vių uždavinius.

Leonas Prūseika, “Vilnies” re­
daktorius kalbės apie padėtį 
Lietuvoj ir mūsų uždavinius šia­
me momente. Bus ir daugiau 
kalbėtojų.

Meno ir Kultūros Kliubas, 
kuris duoda radijo programus, 
visus kviečia dalyvauti šį penk­
tadienį masiniam mitinge Lie­
tuvių Auditorijoj, 3133 So. 
Halsted st. Pradžia 7:30 vai. va­
karo.

Vienas iš Komiteto.

Dienos Šviesos 
Taupymo Laikas

Paprastai dienos šviesos tau­
pymo laikas baigdavosi pasku­
tinį sekmadienį rugsėjo. Al- 
dermanų taryba pernai nutarė 
prailginti iki pabaigai spalio 
mėnesio. Vadinasi, dienos švie­
sos taupymo laikas bus pratęs*

Elgin ir kiti miesteliai, kurie 
stovi arti Chicągos, kad prisitai­
kyti prie didmiesčio, tai nutarė 
prailginti dienos šviesos taupy­
mo laiką.

LDS 2-ro APSKRIČIO

Metinis Koncertas
NEDELIOJ, SPALIO (OCTOBER) 5, 1941

Lietuvių
Auditorijoj
3133 S. Halsted Street 

Chicago, III.

Juoz. Kenstavičius

Programą pildys LKM Choras; Grenadieriai: F. Jokubauskas, Ai Brazis ir M. Batutis; 
Moterų Trio: A. Dočkienė, K, Abekienė ir D. Yuden; J. Kenstavičiaus elektrikinių Ha­

waiian gitaristų grupė; A. Keristavičienė, solo; J. Budrcvičiaus Mandolinų Orkes­
trą ir šokikai.

Svetainės durys atsidarys 4-tą vai. po pietų. Programa 

prasidės 5 vai. šokiai—■! :30 iki vėlumos, prie gero orkes­

tro, įžanga: iš anksto 1)00, prie durų 65c, tik šokiam 35c.

Kviečia KOMITETAS.

Vjsj stokite į LDS, nes tai geriausia pašalpos ir apdraudos organizacija už mažą mo­
kestį. Dąbar i LDS ptiitriaitla nuo 4 iki 60 metų be įstojimo mokesties.

V I IX N IJS -

Kaip matyti šiame atvaizde, tai mulai netik farmose vilkdami plūgą “susinaravija.” Pa­

veikslas trauktas kur nors šiaurinėj Afrikoj, kur Anglija laiko nemažai kariuomenės.

Brightonparkiečių Dėmesiui

Nuo pirmadienio, rugsėjo 15 
d., vėl pradėjo “Vilnį” nešioti į 
namus Bieliauskas.

Administracija.

Phone Radcliff 3860

GREEN TAVERN
Saldus Vynas ir Gera Arielka 

Geras patarnavimas 
Smagi ir linksma užeiga 

7200 S. Green St. 
CHICAGO, ILL. 

Savininkai Kenstavičiai 
Kazimiera ir Juozai

A. Valukas Skaldo Su­
valkiečių Dr-jos Chorą

Praeitą pirmadienį atsibuvo 
Suvalkiečių Draugijos susirinki- 
ms. Tai pirmas susirinkimas po 
vakacijų. Kaip kas manė, kad 
šiame susirinkime bus kas nors 
gero nutarta dėl Draugijos ge­
rovės, dėl pakėlimo kultūros, 
apšvietos ir draugiškumo. Bet 
nieko panašaus nebuvo. Beveik 
visas vakaras praleista dėl nie­
kinimo ir šmeižimo choro mo­
kytojos S. Pipiraites ir pirmi­
ninko. P. Valukas sakė, kam 
nidkytoja reikalavus už savo 
darbą atlyginimo ir kam ne­
klauso Draugijos nutarimo. Pir­
mininką jis kaltino už tai, kam 
jis šaukęs choro painokas ir su­
sirinkimą be Draugijos paveliji­
mo. Pas Valaką jokios teisybės 
nėra. Bile tik niekint ir šmeižt 
sau nepatinkamus žmones—tai 
jo darbas.

Nors protokolų knygoj yra 
užrašyta, kad choras turės va­
kacijų du mėnesiu — liepos ir 
rugpiūčio, o pamokos buvo šau­
kiamos 5 d. rugsėjo, bet Viliu­
kas sakė, kad čhoro pirminin­
kas nesilaikęs Draugijos nuta­
rimo. Po tokios Valuko atakos 
ant choro atėjo ir kiti naujie- 
n iečiai jam į pagelbą. Tada pra­
sidėjo tikras kačių koncertas: 
jie ėmė rėkt visokiais balsais. 
Sakė, jeigu toki baisūs dalykai 
dedasi chore, tai taip negali bū­
ti. Turįs būt chorh's perorga­
nizuotas. Vienas jų tuoj duoda 
įnešimą, kad prašalint choro 
mokytoją. 10 žmonių pakėlė 
rankas. Pirmininkas Valukas 
priskaitė 19 balsų. Kilo didelis 
trukšmas, kam nedavė balsuot 
prieš. Tada Valukas sako: 
“Galit balsuot, kas jums neduo­
da?” Jokio teisingo balsavimo 
nebuvo. Tada išrinko komisiją, 

ikad Draugija sujieškotų chorui 
mokytoją. Po to Valukas dar 
skaitė konstituciją dėl choro, 
kurią jisai atsinešė iškepęs.

Neduosim Suskaidyt Chorą
Suvalkiečių, choras, kuris pla­

čiai yra žinomas Chicago], šiais 
metais dainavo dešimtyj paren­
gimų ir piknikų. Ir šis choras 
gyvuos ir toliau su ta pačia mo­
kytoja. Nei vienas choro narys 
neturėtų eiti prie Valuko cho­
ro. Choro Narys.

Aukos SSSR
Medikalei Pagelbai

Sov. Sąjungos Medikalės Pa­
gelbės fondui aukavo:

P. Pakštas .................. $5.00
A. Gukas ....................... 5.00
C. Cook ..........................  4.00
A. šešelgis............ . . .. . 2.00
C. Mitchell.........................2.00
K. Valentinavičius .... 2.00
P. Jakaitis ................... 1.00
J. Jasiulięnė ................... 1.00
L. Malinauskas.............. 1.00
Visi aukautojai—chica- 
giečiai.
LLD 94 kp., Kenosha 2.00

- Viso .............. $25.00

Atvažiuokite Anksti;
Būkite Iki Vėlumos

Antras Wni. A. Popeli sporto 
piknikas įvyks rugsėjo 28 d. 
Sudcnto darže, 6600 W. ill th 
street.

šių sportininkų, kurie rengia 
sekmadienį pikniką, tikslas me­
džioti, žuvauti, šokiam groti ir 
lt. Na, jie rengia sekmadienį 
pikniką ir visus prašo dalyvau­
ti:

Bus geras orkestras šokiam, 
geri užkandžiai ir gėrimai. 
Duos dovanas laimingiausiom 
tame piknike. Svarbu visiem 
būti.

Jeigu- tą dieną lytų, lai paren­
gimas įvyks vėliau salėj.

J. D. B.

is- > ooperatyva>|
'I, ra<>o III į

•v--kylu įvairimi.FM AUR A N F
\ \I.GYKLOJ)

..•tka. švari. Rusiška-Amr 
toniška Virtuvė 
-. :nn<i- ti-nins

■* s<-

liesos u Groserx j
Krautuvė |

v Kokia Mėsa — Paukštiena K
YY Division Stree- ft

PRIIMAM ORDERIUS F 
•■.kiliam* Parengimam? .. E

Panašiai
Iri. Brunswick 9468 S

URBA '.ĖI.ININKA*-
Gėlės Myliotiem Vestuvėm 

Banktetam. Laidotuvėm 
Papuošimam

4180 Archer Aveniu-
Phone: LAFayette 5800

PIRKITE PAS
MUTUAI

LIQUOR CO
KATHAN KENTEI!

Wholesale

4707 S. Halsted St
Tel. Blvd. 0014

WFST SIDE 
HOTEL 

2435 S. Leavitt Street 
CHICAGO, ILL.

Kambariai Rendavimui Dienai ar­
ba Savaitei. Svetainė Rendavimui 
Vestuvėms. Šokiams arba Parems: 

Virtuvė ir Indai Dykai!
WALTER NEFFAS. Prop. 

Phone Canal 9585

Pel Yards 1651

John A laudoui
Tavern

' S • A Ha... '
lr

Mčmim Gmserio Krauni**
3441 S Morgan Si

1 '

Siunčiame Gėles Telegramomis i V?so Pn^nnlw D-l -

LO VE1KIS—k v letkiitinkas
GEl.ES VESTUVĖM. BANKIETAM. PAGRASAI

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 73»«

Naciai Nuskandinę
11 Prekybinių Laivų

Berlynas, rugs. 25.—Vokieti­
jos subinariųai užpuolė 12 Ang­
lijos laivų konvojų ir H jų nu­
skandinę vakarinės Afrikos pa­
kraštyje.
ANGLAI BOMBARDAVO PA­

LERMO PORTĄ.

Rymas. — Anglijos aviacija 
bombardavo Sicilijos miestą 
Palermo, ta’pgi Libijos pertus 
Nardiją, Bengasį ir Tripolį. 
Numesta daug bombų ir pri­
daryta nuostolių. ,

A. A.

PETRAS POVILAS 
DEMSKE DUMŠA

Persiskyrė su šiuo pasauliu ket­
virtadienį, rugsėjo 25 dieną, 
1941 m., 9 vai. iŠ ryto, sulaukęs 
52 metų amžiaus; gimęs Lie­
tuvoje, Panevėžio apskr., šadu- 
vos parapijoj, Pakalniškių kai­
me. Amerikoj išgyveno 30 me­
tų. Paliko dideliame ntfliūdime 
savo mylimuosius ir mylinčius: 
moterį Elsie (po tėvais Plari- 
kę), dukterį Lillian, 2 sūnus 
Albertą ir Edvardą, seserį Ma­
rijoną Tulikus ir švogerį Petrą 
ir jų šeimą, brolį Antaną ir 
švogerką Nellie ir jų šeimą, 
pusbrolius Mikolą ir -Nikode­
mą Walavich; Lietuvoje 2 bro­
lius Vincentą ir Joną ir jo 
šeirrią.

Kūnas pašarvotas Lachawicz 
ir Sūnus koplyčioj, 2314 23rd 
Place. Laidotuvės įvyks pirma­
dienį, rugsėjo 29 d., 8:30 vai. 
ryte. Išlydės iš koplyčios į Auš­
ros Vartų parapijos bažnyčią, 
kur įvyks gedulingos pamaldos 
UŽ velionio sielą, o iš ten bus 
nulydėtas ir Sv. Kazimiero Ka­
pines.

Visi A. A. Petro Povilo Dumšo 
Demskio giminės, draugai ir 
pažystami esat širdingai kvie­
čiami dalyvauti laidotuvėse ir 
suteikti paskutinį patarnavimą 
ir atsisveikinimą. Nuliūdę lie­
kame,
Moteris, Duktė, Sanai, Sesuo, 

Brolis ir. Pusbroliai
Laidotuvių apeigas veda lai­

dotuvių difektorius Lachawicz 
ir Sūnus. Tel. Canal 2515.

| LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
g Nariai Chicągos ii Ciceros Lietuvių Laido! iivi.

Direktorių Associtieijus
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ainbulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 VV. 23rd PLACE iei.efonai. ganai -mis ,v isi*
SKYRIUS: 42 E. lOSth ST. Telefonai: Pullman* I27<> A 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. I8(h SI

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
IMS SO. CALIFORNIA A VEMT

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S- WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILI. 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

7
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ĮVERTINKIME JUST. BALTUŠIO VEIK­
LI PALINKĖKIME JAM ILGO AMŽIAUS
Sekmadienį Lietuvių Auditorijoj 
Bus Puošnus Bankietas. Pra­

džia 6 Vai. Vakaro

Šį sekmadienį, rugsėjo 28 d., 
turėsime progos paminėti 70. 
metų amžiaus sukaktį Justino 
Baltušio: paspausime jam rankų 
gyventi ilgai ir laimingai dar­
buotis darbo žmonijos labui. 
Tai bus 50 metų jo veiklos ju­
biliejus.

Justinas Baltušis yra pavyz­
dys daugeliui nuoširdžiai dar­
buotis darbo žmonių ir visų 
lietuvių gerovei. Jį galima pa­
vadinti simboliu tūkstančių mū­
sų organizacijų eilinių narių. 
Pagerbdami Justiną Baltušį, 
mes kartu įvertinsime šimtus ir 
tūkstančius mūsų organizacijų 
eilinių veikėjų. Toliau įvertin­
sime tą organizaciją, kurioje jis 
prigulėjo ir dirbo; įvertinsime 
tą idėją, kuri šviesiai jam rodė 
kelią per visą gyvenimą. Tos 
idėjos įkūnijimui ir šiandien 
Baltušis darbuojasi, tai komu­
nistinės idėjos; tai kad būtų pa­
naikinta žmogaus išnaudojimas 
žmogumi.

Per daug metų Justinas Baltu­
šis dirbo “Vilnies” namo pri­
žiūrėtoju. Vilniečiai jo nuošir­
dų darbą įvertins sekmadienį 
palinkėdami jam ilgai gyven­
ti ir toliau dirbti darbininkijos 
labili.

Vištienos Vakarienė
Bankietas prasidės 6 vai. va­

kare. Vakarienę duos j stalus 
lygiai 7 vai. vakare. Prašome 
publiką nesivėluoti. Išanksto

Dalyvaukite Rutiečiy 
Baliuje Subatoj
Rugsėjo 27 d. Hollywood Salėj 

Rūtos Draugijos Vakaras.

Rūtos Draugijos susirinki­
mas įvyko 11 d. šio mėnesio. 
Narių dalyvavo pusėtinai daug. 
Susirinkimas buvo įdomus, bu­
vo daug įvairių klausimų ap­
tarta. Daug kalbėta apie drau­
gijos balių, kuris įvyks šį šešta­
dienį, rugsėjo 27 d., Hollywood 
salėj, 2417 W. 43rd st.

Baliaus komitetas kviečia vi­
sus į balių atsilankyti. Šisai ba­
lius pavadintas rūtų balium.

Būkite visi, seni ir jauni.
Koresp. D. J. Smith.

perkant įžanga 85 centai; prie 
durų $1; vien tik šokiam 50 
centų. Tikietų galite gauti 
“Vilnies” raštinėj.

šokiam muzika grieš nuo 6 
vai. iki vėlumos.

Dainų Programas
Justinas Baltušis turi sūnų 

Zigmantą, šaunus muzikantas 
ir sąmoningas darbo žmonių 
klesos narys. Jis atvyks su savo 
jauna žmonele tėvelio 70 metų 
jubiliejuj dalyvauti. Zigman­
tas pagros šiame bankiete gra­
žios muzikos kavalkų.

Moterų Trio, D. Yuden, A. 
Dočkienė ir: K. Abekienė dai­
nuos rinktines dainas. Ag. 
Kenstavičienė, mylima daini­
ninkė, padainuos keletą' solo 
dainų.

Visus prašo nuoširdžiai, ko­
mitetas dalyvauti.

Komitetas.

Prašo Įsikišti
Valdžią Dėl 
Harvester Co, Algų

Nuo streiko atšaukimo Inter­
national Harvester Co. eina de­
rybos tarp kompanijos ir CIO 
unijos atstovų. Tačiau iki šiol 
neprieita prie susitarimo. Grant 
Oakes, Farm Equipment Work­
ers unijos prezidentas, kreipė­
si į federalės valdžios tarpinin­
ką, kad jis įsikištų algų susitai­
kymo klausimu.

Unija reikalauja pakelti algas 
17,000 darbininkų tose dirbtu­
vėse kur yra CIO unija ir pilno 
unijos pripažinimo.

Reporteris.

Maisto Kainos
Kyla ir Dar Kils
Šeimininkės Turi Organizuotis 

Prieš Spekuliantus

Maisto produktų kainos jau 
pakilo 15-17 nuošimčių lygi­
nant su pernykštėm kainom. 
Rinkos ekspertai spėja, kad ne­
ims ilgai iki pakils maistas 4 
nuošimčius aukščiau pernykš­
čių kainų.

Valdžia paskyrė kainų admi­
nistratorių. Bet spekuliantai ne­
bus suvaldyti, jeigu šeimininkės 
nieko nesakys.

Jungtinė Konferencija Prieš 
Aukštas Kainas daug gero atli­
ko. Reikia, kad visos organizaci­
jos turėtų savo atstovus tos 
konferencijos platesnėse suei­
gose. Kas pirmas pirmadienis 
kiekvieno mėnesio Hull House, 
800 S. Halsted st. įvyksta mi­
tingai. Pradžia 7:0 vai. vakaro.

Šeimininkė.

JUSTINO BALTUŠIO
70 Metų Amžiaus ir 50 Metų Veiklos 

Atžymėjimo

BANKIETAS
Nedėlioj, Rugsėjo (Sept.) 28

Lietuvių Auditorijoj
3133 S. Halsted St. Pradžia 6 vai. vak.

Įžanga išanksto 85c, prie durų $1, tik šokiam 50c

Programo pildyme dalyvaus Zigmas Baltušis, Justino Bal­
tušio sūnus, Moterų Trio ir Agnes Kenstavičienė.

šokiai prie Tėvo ir. Sūnaus Orkestros 
Kviečia Vilniečių KOMITETAS.

Balsuos Unijos Klausi­
mą National Tea Co.
Načionalės Darbo Santikių 

Tarybos patvarkymu spalio 3 
dieną balsuos National Tea Co. 
sandėlių darbininkai unijos 
klausimą. Ten yra dvi unijos. 
Balsuos darbininkai kurią uniją 
geriau pasirenka juos atstovauti 
derybėše ir ar jie visai nenori 
unijos.

Balsavimas įvyks National Tea 
Co. bildinge, 1000 Crosby st.

Pieno Išvežiotojai 
Prieš Aukštas 
Pieno Kainas

Nuo Pieno-Išvežiotoji] unijos 
delegacija nuvyko pas alderma- 
nų paskirtą komisiją. Kalbėjosi 
su tos. komisijos pirmininku 
Lindell apie pieno kainą. Unijos 
prezidentas Frank J. Gillespie 
pareiškė, kad pieno kompanijos 
iškėlė labai aukštai pieno kai­
ną. Unija su tokia pieno aukš­
ta kaina nesutinka.

Unijos delegacija nurodo, kad 
tarp pieno kainos kiek mokhmą 
farmeriam ir kiek lėšuoja iš­
pilstymas į bonkas, tik vien už 
pristatymą pieno į namus pai­
mama apie 8 centai už kvortą. 
Tokia kaina išviso yra perdaug 
aukšta, sakė unijos delegacija.

S. P.

LDS 2-ro Apskr. Metinė 
Konferencija Artėja
Jau visoms kuopoms išsiun­

tinėta užkvietimai į LDS Il-ro 
Apskričio metinę konferenciją, 
kuri įvyks spalių 12 d., 10 vai. 
ryte, Lietuvių Auditorijoj, 3133 
S. Halsted St., Chicagoj.

Kuopų valdybos turėtų apdis- 
kusuoti iš anksto, kaip tinka­
miau pasitikti konferenciją ir 
delegatams sumanymus dėl 
spartesnio ir sekmingesnio LDS 
vajau pravedimo, kad pilnai ga­
lėtume pasveikinti būsiantį sei­
mą, kuris įvyks 1942 m. liepos 
20 d., Chicagoj. Tad visi ruoš­
kimės prie konferencijos ir pa­
dirbėkime mūsų vajuje.

Sekr. J. Skeberdytė.

Gali Kilti Trokų 
Vairuotojų Streikas

Trokų vairuotojai ir jų pagel- 
bininkai reikalauja mokėti už 
viršlaikius kaip nusako algų ir 
valandų aktas. .Darbdaviai ne­
nori su tuo sutikti. Trokų dar­
bininkų unijos prezidentas J. T.I 
O’Brien pareiškė, kad iš unijos 
puses nebus nusileidimų; kom­
panijos turi laikytis įstatymo ir 
mokėti darbininkam žmoniškas 
algas.

Seni Žmonės 
Ilgiau Gyvena
Pensijų Įvedimas Nesumažino 
Senelių Kiekius Prieglaudose.

Kelios dienos atgal E. J. 
Schnackerberg kalbėjo Sher­
man viešbutyje apie senelių gy­
venimą. Jis prisiminė apie pen­
sijas. Sako, jog buvo manyta, 
kad senelių kiekis įvairiuose 
prieglaudos namuose sumažės, 
kai pradės mokėti pensijas. Ta­
čiau ta nuomonė pasirodė klai­
dinga. Dabar Illinois valstijoj 
apie 150,000 senukų gauna pen­
sijas.

Chicagoj įvairiose senelių 
prieglaudose jų skaičius nesu­
mažėjo.

Kas dėmėtina, .kad. įvedus se­
natvės pensijas ir pagerinus gy­
venimą prieglaudose senų žmo­
nių gyvenimas pailgėjo.

Čia prisideda-ne tik minėti da­
lykai, bet ir-abelnas žnjonių. ge-

Kult, ir Meno Kliubo 
Radijo Programos

WGES, 7:30 Antrad. Vak.

“Daily Worker” 
Platinasi Chicagoj

Teko išklausyti du Meno ir 
Kultūros Kliubo radio bango­
mis programus. Pirmą progra­
mą davė Kanklių Choras. Rug­
sėjo 23 d. nusistatęs savo pri­
imtuvą išgirdau dainuojant 
grenadierius A. Brazį, F. Joku- 
bauską ir M. Batutį. Jie pirmiau 
tankiai pasirodydavo įvairiuose 
parengimuose. Dabar jie pro­
tarpiais dainuoja radio progra- 
muose. Buvo man malonu klau­
sytis jų dainų. Dainavo net ke­
lias dainas.

Po to V. Andrulis, “Vilnies” 
redaktorius, davė žinių. Žinios 
teisingos, tai ne kaip Vanagai­
čio, šaltimiero žinios, kur būna 
nacių propaganda nudažytos.

Šaltimiero žinios tai galima 
sakyti šmeižtų žinios prieš So­
vietų Sąjungą. Atrodytų, kad 
jie gauna apmokėti už tą naciš­
ką propagandą nuo hitlerislų.

Ką žmonės Kalba.
Aną dieną girdžiu du žmonės 

kalbasi:
“Aš skaitau ‘Naujienas’. 

Klausau Vanagaičio ir šaltimie­
ro radio programų. Iš tų pro­
gramų ir iš skaitymų ‘Naujie­
nose’ aš. supratau, kad naciai 
kultūriškesni žmonės už rusus.”

Antras asmuo užklausė ar jis 
supranta kas yra kultūra? Pir­
masis pradėjo aiškinti, kad jis 
supranta kultūrą.

“Ar už tai rusai nekullūriški, 
kad jie žmonėm galvas neka- 
poja ant kaladės, ką daro hitle- 
ristai Vokietijoj ir užimtuose 
kraštuose?”

Naciai jau tūkstančiam žmo­
nių galvas nukapojo. Tai kru­
vina galvų kapojimo kultūra.

Juo bus mažiau tų pronaciš- 
kų radio programų, tuo mažiau 
jie galės žmpnių’suklaidinti.
Dar Apie 'Meno ir Kultūros 

Kliubo Programą.
Meno ir Kultūros Kliubo pro­

gramai padarys daug naudos, 
daug gero radio klausytojam. 
Jie per tuos programus girdės 
šaunius, kultūriškus dainų pro­
gramus; gerus biznio skelbimus 
ir teisingas žinias.

Kas antradienį jūs Meno ir 
Kultūros programus galite gir­
dėti 7:30 vai. vakare iš stoties 
WGES.

Mikas Krakiškis.

Pradėjo Veikti
TNT Fabrikas

šiuo laiku ketvirtadieniais 
“Daily Worker” platinimo 
smarkuoliai turi geras pasek­
mes. Ketvergais jie išeina j 
gatves ir pardavinėja labai ge­
rą anglų kalba iš New Yorko 
dienraštį “Daily Worker”.

Tūlas smarkuolis vienu va­
karu pardavė 75 kopijas “Daily 
Worker” vakarinėj miesto da- 
lyj. Kitas to laikraščio pardavi­
nėtojas Pietinėj miesto daly 
vienu vakaru pardavė 30 ko­
pijų-

“Daily Worker” ir “Sunday 
Worker” galite užsirašyti kad 
eitų kasdiena arba kad tik sek­
madienių laidos ateitų į jūsų 
namus. Adresas:

“DAILY WORKER”,
50 E. 13th SI., 

New York City.
Skaitytojas.

resnis supratimas apie sveikatą. 
Kalbėtojas pakėlė labai įdomių 
statistikų punktą. Jis nurodė, 
kad nuo 1930 metų viršaus G5 
metų amžiaus žmonių kiekis 
padaugėjo 35 nuošimčius, kai 
abelnai žmonių prieauglis per 
tą laiką buvo tik 7 nuošimčiai.

L. D.

Pirm negu pirksite,

Matykite Mus!
Persitikrinkite, kad mes turime 

didžiausi pasirinkimą 
puikios rūšies

LENTŲ IR MEDŽIAGŲ STOGAM 
MEDŽIO REIKMENŲ STATYBAI 
Mes finansuosime jūsų namo per­
taisymą ir pastatymą. Nieko ne­
reikia jmokėti. Mokėkite per tris 
metus. Apkainavimas veltui.

Lietuvis Pardavėjas
Carr-Moody Lumber Co.
STANLEY LITVINAS, Vedėjas

3039 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Phone: Victory 1272

Vakar pradėjo dirbti Kanka­
kee amunicijos fabrikas. Dau­
giausia gamins TNT sprogsta­
mą medžiagą ir kitokį paraką.

Kankakee amunicijos fabriko 
išbudavojimas lėšavo $51,000,- 
000. šisai amunicijos fabrikas 
yra pats didžiausias pasaulyje.

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street 

Room 2014 
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7572
3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679

Į CLASSIFIED APS |l Medicinos Daktarai

Šiandien Kunigaikš­
tis Windsor Bus 
Chicagoje

Į Chicagą šiandien atvažiuos 
kunigaikštis Windsor ir jo žmo­
na, dėl kurios neteko karaliąus 
vietos. Jie čia bus svečiai Bri­
tanijos konsulo.

GLASSES—AKINIAI

Teisingai prirenkame aki­
nius. Patarnauja prityręs lie­
tuvis daktaras-optometristas. 
Akių egzaminavimas dykai.

JEWELRY 
GRAŽIADAIKČIAI

Elektriniai Šaldytuvai, 
Namams Baldai

JOS.F.BUDRIK
Furniture House 

3409 S. Halsted St. 
Dėl sąžiningo radio pataisy­

mo pašaukite Yards 3088 
Atsiminkite—krautuvė su

MĖLYNU FRONTU

BUDRIKO
NEDĖLINIAI

RADIO PROGRAMAI 

WCFL,1000 K., 6:30 p. m.
Per Vasarą

NAMŲ BUDAVOTOJAI
PEAL ESTATE

FEMALE HELP WANTED
OPERATORKŲ ant visokio darbo, 

speciale mašina, patyrusių siūt kel­
nes. Aooly, 3rd floor. 900 Polk St.

(25c29)
VYRAI pagelbėti virtuvėje, be paty­

rimo. HILLMANS, 30 Washington, 
Room 440. (26c29)
PATYRUSIO grosernei darbininko; 
pastovus darbas. 6520 So. Cicero Avė. 

(26c29)
INSTRUKTORĖS ant skalbiamų dre- 

sių. Turi būt patyrusi. 3021 N.
Pulaski Rd. (25-27)
REIKALINGAS laundrėje darbinin­

ke. Kreipkitės: 3629 N. Halsted 
St. (27)

MALE HELP WANTED

STOGŲ DARBININKŲ, tik patyru­
sių, lėkšti ir prirengti, nereikia pa- 

gelbininkų. Atsišaukite tuojau. 3525 
N. Cicero Avė. (25c27)
WAREHOUSEI darbininkų norinčių 

dirbti, pageidaujama vedusių. Pa­
stovūs darbai. 40 valandų savaitėj, 
52 savaites į metus. Patogios darbo 
apystovos. SYLVANIA INDUSTRIES 
CORPS., 427 W. Randolph St., 9th 
Floor. (25-27)
GARADŽIUI FORMANAS nakti­

niam darbui. 1513 N. Wells St.
27

BUSINESS CHANCES 
Biznio Progos

PARDAVIMUI NAMAS ir EXTRA 
LOTAS, 102x25, įeigų rendomis 

$90 į mėnesį ir gyvenimui kambariai. 
Įnešti reikia $1,000; balansą galima 
mokėti $50 į mėnesį. Priežastis—li­
kau našlė; kas greičiau atsišauks, tas 
pelnys. 9942 Vincennes Ave. Cedar­
crest 1959. (17cl)
ĮVAIRIŲ MOKYKLAI reikmenų Sto­

ras, arti bažnyčios ir mokyklos; 
pelningas, daug stako, gyvenimui 
kambariai, senas biznis. 1447 S. 50th 
Avė., Cicero, UI. (25c27)
PARDAVIMUI TAVERNAS ir sykiu 

RESTAURANAS, per 11 metų iš­
dirbtas biznis; prie dirbtuvių ir ant 
didelio kelio (Highway). Kreipkitės 
greitai: 3116 So. Halsted St., Chicao, 
III. (23c27)

FARMS FOR SALE
5-kių AKRŲ, 6 kamb. stuba, vištinin- 

kas, kluonas, garadžius, gasas, elek­
tra, fornesas. E. I. transportacija. 
$4,500. N. F. Heiman, Mokena, Ill.

(27-30)
REAL ESTATE FOR SALE

6401 SO. MARSHFIELD AVE. Įpė­
diniai labai pigiai parduoda 2-jų 

aukštų namą, po 5-6 kamb. apart- 
mentai. Taksų $70.00. 2 šildymui 
itaisos. Bargenas. GROEBE & Co., 
2057 95th St., Beverly 8100.

(25-27)
Patogioj, bizniavo} vietoj Rockforde. 
Rinktinis kampas 66x106 pėdas. 
Brunner, 301 S. Court St., Rockford, 
Ill. (26c2)

GASOLINO STOTIS, tavernas, 8 ka­
rų garadžius, 8 tūristų kambariai 

7 kambarių flatas, didelis valgymo 
kambarys ir šokių svetainė, mažas 
valgymo kambarys, du Storai ir 
akrai žemės; randasi ant dviejų ke­
lių kryžkelių tarp Chicagos ir St 
Louis. Namas tinkamas dėl bowling 
alley. Didelis bargenas. Liga verčia
paruot. Rašyk: Box A, Vilnis, 3116 
S. Halsted St. (18-20-25-27—2-4)
7 KAMB. NAMAS, forneso šiluma, 2 

karų garadžius. Kaina $5,500. 3417 
Boswarth Ave., vienas blokas j rytus 
nuo Ashland. (25-27)

REAL ESTATE 
Namai-Žeme Pardavimui

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkt 
už cash arba mainais. Norinti pirkt 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
. KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phpne: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
jggjjjSjCT Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds ,1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

“Shorty”

Buick Sales
VIENINTELĖ LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA 

NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
IeIefonąs:_Ląfayętte 2022 • Rez. Tel. VICTORY 2499

KiraŠ
Apdraudžiame viską, parūpina­

me paskolas ir notaruojame 
popieras.

3251 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
Tel. Victory . 0399.

HOlTBURGCRS 
5<. ■

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western- Ave.,- -Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Sustok bile kada dėl skanaus 

užkandžio, čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kllbaselių, 

minĮkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
' 3110 S.”Haisted Street
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